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cmyk

Dukagjini "Nderi i Kombit"

Të dashur dukagjinas dhe du-
kagjinase dhe dashamirës të Du-
kagjinit dhe dukagjinasve kudo që 
ndodheni!

Ndoshta disa prej jush do 
keni mundësinë të keni në duar 
Gazetën Dukagjini e ndoshta 
shumë të tjerë jo por të paktën ne 
po dëshirojmë dhe urojmë që kjo 
kartolinë të jetë në duart e secilit 
prej jush.

Festa e Krishtlindjes dhe Vitit 
të Ri  na kujtojnë që është koha 
e vitit në të cilën ne ndalemi për 
të pyetur sesi po shkojnë me jetën 
tonë. Është pak a shumë arbitrare 
ku ne shënojmë fundin e vitit, por 
për shkak se konventë ndahet me 

të tjerët, jeta jonë ka një ritëm që 
shënohet nga kalendari dhe ko-
hëzgjatja e vitit e bën atë një njësi 
të mirë për vlerësimin e disa as-
pekteve të jetës tonë. Mund të py-
esim nëse i mbërthehemi rezolu-
tave të bëra 12 muaj më parë. Ne 
mund të pyesim rreth mënyrës se 
si po shkon jeta jonë: a kemi qenë 
persona, prindër apo partnerë të 
mirë? A i kemi ndjekur qëllimet e 
vlefshme? A kanë qënë të mirëpro-
jektuar hapat që kemi ndërmarrë 
drejt këtyre synimeve ?

Jeta e pakontrolluar nuk vlen 
të je jetohet, e ka thënë Sokrati 
me famë botërore. Kohët e fundit, 
Mill i bëri jehonë Sokratit, duke 

argumentuar se ishte më mirë të 
jetosh një jetë vet-reflektimi dhe të 
jesh i pakënaqur sesa të jesh një 
derr që nuk reflektonte të ishte i 
lumtur. 

Ideja që ne mund të reflektojmë 
në jetën tonë dhe trajektoret e tyre 
mbetet shumë tërheqëse për ne 
dhe gjen shprehje edhe në qasje 
psikologjike dhe në libra për vetë 
ndihmë.

Ideja se ne mund të reflektojmë 
dhe sërish të ndërtojmë objektiva 
të cilat nuk kemi mundur ti real-
izojmë gjatë këtij viti, mund të jetë 
ndihmuese për këndvështrimin 
tonë dhe vizionin që kemi në sh-
trirjen kohore të vitit vijues.

Prandaj ta mendojmë 
Krishtlindjen, një lindje plot me 
shpresë, me besim dhe dashuri për 
një jetë më të mirë, e plot mirëkup-
tim me njëri-tjetrin.

Ta  mendojmë Vitin e Ri një 
fillim të ri e të freskët., si një ka-
pitull të ri që është duke pritur për 
tu shkruar, me pyetje dhe sfida të 
reja. Nga ana tjetër me përgjigje 
që presin për tu zbuluar dhe për 
tu jetuar në një vit transformative. 
Gëzuar Krishtlindjen dhe Vitin e 
Ri! 
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Viti 2018, me punën e anëtareve të 
shoqatës, të anëtareve te kryesisë po mb-
yllet me shumë realizime, të planifikuara 
për këtë vit.

Së pari, me punën e palodhur të 
anëtareve të redaksisë, me në krye Luigj 
Shytin, të dashamirësve të gazetës “Du-
kagjini”, dhe të mundësorëve, gazeta edhe 
ketë vit ka dalë rregullisht në çdo muaj. 
Në këtë muaj del numri 182 i saj. Për 
botimin e gazetës kane kontribuar Gjergj 
Leqejza për pesë numra, Ndue Ftoni për 
tre numra, Gëzim Çardaku për tre numra 
dhe Anton Kosteri për një numër, të cilët i 
falënderojmë, Zoti ju shtoftë “inatin” dhe 
të vijoni të mundësoni botimin e gazetës.

Së dyti, kemi marrë pjesë duke qënë 
edhe organizator, në disa veprimtari:

*Me datën 6 – 10 Prill 2018, 
morëm pjesë në Manifestimin “Zëri i 
Vëllazërisë-2018”, në kuadrin e vitit të 
Gjergj Kastrioti. Me datën 6 prill ishim 
në Lezhë, te Memoriali i varrit të Gjergj 
Kastriotit. Po atë datë ishim në Hot në 
kuadrin e 107 vjetorit të Kryengritjes 
antiosmane dhe të ngritjes së Flamurit 
Kombëtar në malin e Deçiçit, pranë lapi-
darit kushtuar kësaj kryengritje.

*Me datën 7 Prill, në mjedisin e bib-
liotekës së “Luigj Gurakuqi” organizuam 
paraqitjen e monografisë kushtuar Profe-
sor, Kolë Prelës, me titull “Profesor Kole 
Prela, deputeti historik i Dukagjini”, me 
autor Prelë Milanin, me pjesëmarrje nga 
gjitha trevat shqiptare. Me këtë rast nga 
Sekretarja e Prefekturës u dorëzua, zonja 
Feleke Kasemi, në emër të Ministrisë së 
Mbrojtjes “Mirënjohja” për profesor Kolë 
Prelën, si pjesëmarrës në Luftën Nacio-
nal-Çlirimtare. Me ketë rast dhe Prelë 
Milani, nga kryesia e Shoqatës, u nderua 
me titullin “Mirënjohja Martin Camaj”. 
Me datën 9 Prill ishim në Rrafshin e Du-
kagjinit, në Deçan, bëmë homazhe në 
varrezat e Dëshmorëve në Gllogjan, në 
qendër të qytetit, te komuna u zhvillua një 
koncert i përbashkët festiv. Këtu nderuam 
me titullin “Mehmet Shpendi” luftëtarët 
Tahir Selim Geci dhe Lan Selim Geci.

*Me datën 10 Prill ishim në 
Prekaz, ne nderuam të rënët në 
Luftën e Kosovës nga familja e 
Adem Jashari dhe pasi bëmë nderi-
min e vendosem lule, shkuam në 
shtëpinë e Adem Jasharit, ku na 
priti Rifat Jashari. Rreth drekës së 
kësaj date, bëmë homazhe pranë 
monumentit madhështor të Adem 
Jasharit, në qendrën e Komunës 
Skenderaj dhe pastaj morëm pjesë 
në koncertin, që u dha me ketë rast 
i organizuar nga seksioni i kulturës 
së kësaj komune. Nderuam titullin 
“Mehmet Shpendi” bashkëluftëtarin 
e Azem Galicës, Shaban Mangjol-
lim.

Në të gjitha rastet u bën përshën-
detje në emër të Shoqatës Atdhetare 
“Dukagjini”. Shoqata u nderua me 

titullin “Mirënjohja”, nga shoqata “Mar-
tin Dreshaj” për pjesëmarrjen në ketë 
manifestim. 

Ata, që mundësuan marrjen pjesë në ketë 
manifestimin “Zëri i Vëllazërisë-2018”,  
janë Ndue Ftoni, me banim në Miçigan, 
Preke Nike Gjonaj, me banim në Kanada, 
Gjergj Leqejza, Prele Milani e Mikel 
Shpatina, si dhe zonja File Strugaçi. të 
cilët i falënderojmë dhe i urojmë me 
shprehjen popullore “Paçin e dhënçin!”.

*Me datën 15 prill morëm pjesë 
në takimin për rrugën e Dukagjinit, 
të organizuar nga Gjon Dukgilaj dhe 
i mundësuar nga Ndue Ftoni e Gjon 
Dukgilaj, me pjesëmarrjen jo vetëm 
banore të Dukagjinit, por dhe artist e 
shkrimtar të qytetit të Shkodrës.

*Me datën 13 maj 2018, organizuam 
festën e 15 vjetorit të themelimit të 
Shoqatës Atdhetare “Dukagjini” në mje-
diset e Fshatit të Paqes, me pjesëmarrjen e 
shumë anëtarëve, aktivistëve dhe veprim-
tarëve të Shoqatës, por dhe shumë miqve, 
përfaqësues të shoqatave analoge, si:: Të 
shoqatës “Martin Dreshaj” me qendër në 
Peje; të Ansamblit folklorik autokton “Ru-
gova”; të Muzeut “Ivezaj” në Tuz; Klubi i 
Shkrimtareve në Klinë; Shoqata “Bytyçi-
Tiranë – Prizren”; Shoqata “Sali Mani”; 
Shoqata Kulturore e Atdhetare “Postriba” 
dhe të teatrit “Aleksandër Moisiu” në 
Pejë. Në mes tyre, e veçantë ishte pjesë-
marrja e Monsinjor Angelo Massafra, e 
nënkryetarit të Bashkisë Shkodër, z. Ar-
ben Gjuraj dhe e z. Filip Guraziu, anëtar 
i Këshillit të Bashkisë Shkodër. Në ketë 
festim u nderuan me tituj nderi: me titullin 
“Anëtar Nderi i Shoqatës Atdhetare 
Dukagjini”, Imzot Monsinjor Angelo 
Massafra, zoti, Flamur Gashi, zoti, Arben 
Gjuraj dhe zonja, Prenda Mark Shpendi; 
me titullin “Nderi i Shoqatës Atdhetare 
Dukagjini”, u nderua zoti Petro Koçi dhe 
zoti Kolë Çardaku; me titullin “Mirënjo-
hja Martin Camaj”, zoti Tonin Vasa; me 
titullin “Mehmet Shpendi”, Tulan Lulashi 
dhe Martin Gjon Gilaj, pas vdekjes; me 

titullin “Mirënjohja e Shoqatës Atdhetare 
Dukagjini”, Ministria e Kulturës e Re-
publikës së Shqipërisë, Fadil Galiqi, Du-
kate Bregu, Besim Zagani, Nikoll Hebja 
e Lek Mirash Nika – pas vdekjes, Sose 
Nika Shqau, Kin Kola, Simon Zhuri, Ma-
rie Buxha dhe Drita Zefi.

Me rastin e kësaj feste për të pranishmit 
u dha koncert dhe u bë parada e veshjeve 
tradicionale të Dukagjinit, nen kujdesin e 
Luigj Mila, Roza Pjetri e Gjon Dukgilaj.

Në ketë festim pati përshëndetje nga 
miqtë dhe dhënie të titujve nderi: Për-
shëndeti: Drejtori i Ansamblit “Rugova”, 
zoti Vesel Nikçi, i cili në emër të këtij 
ansambli dorëzoj titullin “Mirënjohja” 
për shoqatën, për Kryetarin e Shoqatës-
Ndue Sanaj dhe për Zef Lulash Sokolin, 
pas vdekjes; Klubi i Shkrimtarëve në 
Klinë, zoti Prend Buzhala dhe zoti Ismet 
Krasniqi-Lala, të cilët nderuan me titullin 
“Mirënjohja” Kryetarin e Shoqatës, Ndue 
Sanaj; zoti Rrahman Jashari përshëndeti 
në emër të Shoqatës “Martin Dreshaj” 
dhe zoti Ukshin, Shoqatës i dhe titullin 
“Mirënjohja”; zoti Fadil Grabovci, për-
shëndeti në emër të Teatrit “Aleksandër 
Moisiu” dhe nderoj me titullin “Mirënjo-
hja” shoqatën; përshëndeti zoti Shtjefen 
Ivezaj, në emër të Muzeut “Ivezaj” dhe 
nderoj shoqatën me titullin “Mirënjohja” 
dhe Agron Isa Gjedi, përshëndeti në emër 
të shoqatës “Bytyçi”-Tirane-Prizren dhe 
kryetarin e shoqatës, Ndue Sanaj e nderoj 
me çmimin “Plisi i bardhë., emblema 
hyjnorë e shqiptarisë”, i klasit të parë.

Ky festim u mundësua nga dukagji-
nasit Prek Gjonaj, Sokol Sterbyçi, Vito 
Sanaj, Mhill Ftoni, Nikoll Gerla, Mhill 
Bregu, Ndoc Bregu, Luigj Ladhinaj, An-
ton Kosteri, Arber Raja, Edmond Terthor-
ja, Roza Pjetri, File Strugaçi, Kole Çar-
daku e Gjon Dukgilaj. I falënderojmë dhe 
mirënjohje për kontributin e tyre!

*Me datën 21 maj 2018, morëm pjesë në 
45 vjetorin e kryengritjen e të burgosurve 
në burgun e Spaçit, që u zhvillua me datën 
21 maj 1973, i organizuar nga Komisioni 
për Drejtësi e Paqe.

Mundësoj pjesëmarrjen në këtë 
veprimtari, zoti Luigj Mila.

*Ma datën 27 qershor 2018, morëm 
pjesë në dekorimin e Monsinjor Angelo 
Massafra, me dekoratën “Nënë Tereza”, 
i propozuar nga kryesia e Shoqatës 
Atdhetare “Dukagjini”, Presidentit të 
Republikës së Shqipërisë, zotit Ilir Meta.

Mundësoj pjesëmarrjen, anëtari i 
shoqatës, zoti Luigj Mila.

*Me datën 30 qershor 2018, morëm 
pjesë në Ditën e Plisit të Bardhë, në fshatin 
Uçë të Komunës së Istogut. Në ketë vep-
rimtari përveç përshëndetjes së rastit, u 
nderuan me titullin “Mehmet Shpendi” 
tre dëshmoret e shkollës së këtij fshati, 
Hasan Hysenaj, Bajram Hoxha e Muhar-
rem Hysenaj, të cilët në vitin 1992, me 
jetën e tyre kane mbrojtur shkollën shq-

ipe në fshatin Uçë. U nderuan me titul-
lin “Mirënjohja Martin Camaj”, shkolla 
9 vjeçare “Tre dëshmorët e shkollës shq-
ipe” dhe poeti Gjon Gjergjaj.

Mundësoi pjesëmarrjen e grupit të 
Shoqatës çifti Monda e Gjon Dukgilaj, të 
cilët i falënderojmë!

*Me datën 15 korrik 2018, morëm 
pjesë në përkujtimoren e të rënëve në 
Qëndresën e dukagjinasve, në Plan, në 
muajin korrik 1915, kundër ushtrisë 
malazeze, me rastin 103 vjetorit, i 
organizuar nga Bashkia Shkodër  Në këtë 
pjesëmarrje u përshëndet dhe u vendos 
kurore me lule pranë lapidarit të ngritur 
për të nderuar të rënët.

Mundësoj pjesëmarrjen Motër Dukate 
Radoja, të cilën e falënderojmë në mënyrë 
të veçante!

*Me datën 4 gusht 2018 morën pjesë 
në paraqitjen e katër librave, me titull 
“Dita e Plisit” të autorëve: aktori Ismet 
Krasniqi-Lala dhe poetit Prend Buzhala, 
në fshatin Orllan, në Komunën e Podu-
jevës, te kulla e dëshmorit Zahir Pajaziti. 
Me ketë rast, u dha opinioni i ynë mbi 
librat dhe për dëshmorin Zahir Pajaziti u 
dha titulli i nderit “Mehmet Shpendi” dhe 
grupit organizator, Ismet Krasniqit, Prend 
Buzhala, Idriz Berisha, Gjon Gjergjaj, 
Migena Arllati e Raif Gashi ju dhurua nga 
një kopje të librit, me materialet e Kon-
ferencës së Arsimit, me titull “100 vjet 
arsim e kulture në Dukagjin”.

Mundësoj pjesëmarrjen në këtë ve-
primtari, Motër Dukate Radoja, Anton 
Kosteri, Pal Lera e Gjon Kosteri. Ju fale-
minderit!

*Me datën 21 tetor 2018, ditë e Dielë, 
në mjediset e Bibliotekës së Univer-
sitetit “Luigj Gurakuqi”, në Shkodër, u 
mblodh Konferenca e VI e Shoqatës At-
dhetare “Dukagjini”, me pjesëmarrjen 
e delegatëve që përfaqësonin degën e 
Shkodrës, Tiranës, Malësisë së Madhe, 
Lezhës e Kurbinit. Në Konferencë morën 
pjese një grup përfaqësues të Shoqatës 
së Vëllazërisë Kosovë – Malësi e Madhe 
“Martin Dreshaj”, me qendër në Pejë, me 
Kryetarin e saj, z. Ukshin Jashari; për-
faqësues të Shoqatës Atdhetare “Malësia 
e Madhe”, zoti Ilmi Kurti, Alfred Hax-
hari; përfaqësues i Shoqatës “Dukagjini”, 
në Miçigan, zoti Ndrek Guri; përfaqësue-
si i Shoqatës “Mirëdita”, zoti Gjon Bruçi; 
Anëtar Nderi të Shoqatës, profesor Ah-
met Osja e Gjergj Preluca. Pas mbajtjes 
së raportit pesë vjeçar dhe diskutimeve, u 
kalua në zgjedhje të strukturave drejtuese 
të Shoqatës, dhe u rizgjodh kryetari Ndue 
Sanaj dhe anëtarët e Këshillit të Shoqa-
tës, kryetari i së cilës është zgjedhur, av. 
Agim Martin Gilaj.

Mundësoj përgatitjen e zhvillimin e 
punimeve të Konferencës VI të Shoqa-
tës, z. Gjergj Leqejza, znj. Roza Pjetri, 
z. Ndue Sanaj, z. Agron Hasanaj, z. Lu-
igj Shyti, z. Prelë Shytani, z. Pal Lera, z. 

REALIZIMI I VEPRIMTARIVE TË VITIT, NJË 
BAZË E MIRE PËR VIJIMIN E REALIZIMIT TË 

MISIONIT TË SHOQATËS PËR VITIN 2019



3nr. 182, Dhjetor 2018REFLEKTIM

Kolë Çardaku.
*Me datën 27 tetor 2018 morëm pjesë 

në përvjetorin e pestë të Ditës së Plisit ne 
Boletin. Në filluam u ndalua në qendër të 
Mitrovicës ku ishte vendosur monumenti 
i Isa Boletinit dhe u bënë homazhe, pastaj 
shkuam në Boletin, te kulla e Isës. Me 
ketë rast u përsheëndet dhe për heroin Isa 
Boletini,  ju dha titulli “Mehmet Shpendi” 
dhe titulli “Mirënjohja e Shoqatës Atd-
hetare Dukagjini” për Halit Baranin, njëri 
nga luftëtaret e papërkulur për të drejtat 
e njeriut. Me ketë rast, Shoqata u nderua 
me titullin “Mirënjohja”

Mundësoj pjesëmarrjen në ketë vep-
rimtari, zoti Ndoc Fusha, të cilin e falën-
derojmë dhe e urojmë me shprehjen pop-
ullore “Paçi e dhënçi!

*Me 28 tetor 2018, morëm pjesë 
në veprimtarinë artistike, në Pukë, të 
pagëzuar me emrin “Festa Pukjane”, me 
ftesë të grupit organizator, me në krye 
Vladimir Prenga e Rrok Gjoka, të cilët me 
mbështetjen e biznesmenëve të shumtë e 
të nderuar të Pukës dhe të Bashkisë Pukë, 
me Kryetarin Gjon Gjonaj,  me pjesë-
marrjen e artistëve të nderuar të Pukës e 
më gjerë, me të cilët krijuan një atmos-
ferë festive në shtëpine e Kulturës “Ndue 
Shyti”.

Mundësoj pjesëmarrjen në këtë feste, 
Zef Gjini, kryetari i Degës së Shoqatës 
“Mirëdita”, në Shkoder. Faleminderit i 
nderuar Zef Gjini!

*Me datën 11 nëntor 2018, ditë e dielë, 
në ora 14. 00 deri në ora 18. 00, Shoqata e 
Miqësisë Kosovë-Malësi e Madhe “Mar-
tin Dreshaj”, me qendër në Pejë, u orga-
nizua veprimtaria kulturore, në kuadrin e 
vitit të Gjergj Kastriotit, me temë: “100 
vjetori i Komitetit për mbrojtje e Kosovës 
dhe festave të Nëntorit, në shenjë respekti 
dhe kujtimi për të gjithë mësimdhënësit e 
brezave, me qëllim që ne të shkruajmë dhe 
të flasim shqip. Gjithashtu dhe një nderim 
i veçantë për mësimdhënësit e viteve 90-
të, që me sakrifica të mëdha i dolën ballë 
për ballë okupatorit serb dhe nuk lejuan 
mbylljen e vatrave mësimore”. Pas për-
shëndetjes së rastit, nderuam me titullin 
“Mehmet Shpendi” SBASHKU (Sindi-
katës së Bashkuar të Arsimit, Shkencës e 
Kulturës), Martin Dreshaj (pas vdekjes), 
dhe Shaban Murat Jashari (pas vdekje). 
Me titullin “Mirënjoha Martin Camaj” 
nderuam: SBASHKU (Sindikatës së 
Bashkuar të Arsimit, Shkencës e Kul-
turës) dhe shkrimtarin Rrahman Jashari.

Nga grupi i shoqatave: Shoqata “Mar-

tin Dreshaj”, Shoqata Atdhetare “Du-
kagjini”, Ansambli Autokton “Rugova” 
dhe Drejtoria e Teatrit “Aleksandër Moi-
siu”, nderuan me titull nderi “Pishtari i 
Arsimit”, Luigj Shyti, Gjyste Shyti, Kole 
Çardaku, Prele Shytani e Aleks Dushi, me 
motivacionin “Për kontributin e dhënë në 
arsimimin e brezave nder vite, në detyrën 
fisnike si mësues dhe drejtues të shkol-
lave”.

Mundësoj realizimin e kësaj pjesëmar-
rje zoti Daniel Çardaku, të cilin e urojmë, 
me urimin popullor “Paçi e dhënçi!”

*Me datën 26 nëntor 2018, morëm 
pjesë në konferencën shkencore, në 
kuadrin e vitit të Gjergj Kastriotit, me 
ftesë të Drejtorit të revistës “Illyricum 
– Dea”, revistë letrare, shkencore e 
kulturore, që botohet në disa gjuhë dhe 
botohet në Prishtinë-Zagreb. Profesor 
Rexhep Abazi.

Kjo konferencë u hap me një dokum-
etar kushtuar Gjergj Kastriotit, pastaj vi-
joj me disa trajtesa. Në fund u ndanë disa 
çmime. Ne u nderuam me “Çmimi i dyte”.

*Me datën 1 dhjetor 2018 morëm pjesë 
në Simpoziumin shkencor, të pagëzuar 
me emrin “Nikaj – Merturi në shekuj”. 
Në ketë simozium morën pjesë 40 lektor 
nga të gjitha trevat e Shqipërisë Veriut 
nën drejtim të Dr. Mark Palnikaj. Pasi u 
përshëndet në emër të Shoqatës, Dr. Mark 
Palnikaj u nderua me titullin “Mirënjohja 
Martin Camaj”.

*Me datën 24 nëntor 2018, në mjedi-
set e bibliotekës së Muzeut, në Tiranë, 
u zhvillua Mbledhja e Përgjithshme e 
anëtarëve të Shoqatës Atdhetare “Du-
kagjini”, dega e Tiranës. Kryetar i Degës 
së Tiranës, u rizgjodh zoti Zef Bari.

*Me datën 25 nëntor 2018, në mjedisin 
e Bar-Restorant “TRADITA”, u zhvillua 
Mbledhja e Përgjithshme e anëtareve të 
Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, Dega 
Shkodër. Kryetare e Degës së Shoqatës u 
zgjodh zonjusha Age Martini.

*Me datën 2 dhjetor 2018, me Sekre-
tarin e Shoqatës, Anton Kosterin morëm 
pjesë në mbledhjen e degës së Lezhës, 
për zgjedhjet në ketë degë. Kryetar i saj u 
rizgjodh zoti Mirash Ftoni.

***
Në këto realizime është mundësimi 

i zotit Gjergj Leqejza, me 95 000 lekë; 
Ndue Ftonit me 71 000 lekë;  Kole Car-
daku me 71 000 lekë; Anton Kosteri me 
27 000 lekë, Moter Dukate Radoja me 20 
000 lekë; Preke Gjonaj me 16 600 lekë; 

Vito Sanaj me 16 600 lekë; Sokol Ster-
byçi me 16 600 lekë; Mhill Ftoni me 16 
600 lekë; Nikoll Gerla me 16 600 lekë; 
Gjovalin Shyti me 15 000 lekë; me Ndoc 
Selimi 12 600 lekë; Roza Pjetri me 10 
000 lekë; Edmond Terthorja me 10 000 
lekë; Arber Raja me 10 000 lekë; Mhill 
Bregu me 8 300 lekë; Ndoc Bragu me 8 
300 lekë; Luigj Ladhinaj me 8 300 lekë. 
Gjithsejte 449 500 lekë. Ju faleminderit 
dhe paçi e dhënçi.

 ***
Në cilësinë e Kryetarit të Shoqatës do 

të ndalemi në disa probleme që na kane 
shqetësuar në ketë vit dhe dëshirojmë që 
të mos përsëriten në ardhmen:

Së pari, Shoqata “Atdhetare-Dukagji-
ni” ka punuar dhe punon në bazë të një 
statuti, në të cilin janë të përcaktuar detyrat 
e të drejtat e secilit anëtarë të shoqatës, 
të secilit anëtarë të strukturave drejtuese. 
Por kërkesat e statutit nuk po zbatohen 
plotësisht. Ketë problem e kemi ngritur 
dhe në raste të tjera, por duket se, ne nuk 
kemi ditur të kërkojmë, të organizojmë, 
ose disa anëtarë të shoqatës kanë ardhur 
në shoqatë për “luks” dhe ne kemi rënë në 
prehrin e tyre, në veçanti kryetaret e de-
gëve. Në nenin 7, përcaktohet: “... Kuota 
vjetore do të jetë 1 000 leke në vit, por 
kanë paguar në këto 5 vite, vetëm  5  %  
e anëtarësisë. Po të paguheshin kuotat, 
sot do të kishim zyrën e shoqatës, ose do 
mundësohej botimi i dy librave, pasi do 
arkëtohej një shumë prej 215 000 lekësh. 
Anëtar shoqate duhet të jetë vetëm ai që 
zbaton Statutin.

Së dyti, në nenin 3, përcaktohet: “De-
gët e Shoqatës krijohen mbi bazë rrethi, 
... në hapësirat shqiptare ... dhe në dia-
sporë, kur ka mbi 8 vete. Ato derdhin në 
llogarinë e shoqatës 50 % te të ardhurave 
të tyre që sigurohen sipas statutit, pjesa 
tjetër përdoret për nevojat e degës  .... Ky 
nen i statutit nuk po zbatohet nga degët, 
me përjashtim të degës së Tiranës, e cila 
lëviz diçka, mundohet të zhvillojë ndonjë 
veprimtari.

Së treti, Shoqata është krijuar, ti bash-
kojë  dukagjinasit,  për ti dhënë emrin që 
meriton Dukagjini. Të ndarë, të përçarë 
nuk mund të zësh vendin që të takon.  Fig-
urat e dekoruara të zonës sonë janë pro-
pozuar nga Kryesia e Shoqatës. Për ketë 
i jemi shumë mirënjohës Institucionit të 
Presidentit, që na ka miratuar propozimet 
tona. I jemi shumë mirënjohës Presiden-
tit Alfred Moisiu, që na ka dekoruar me 

dekoratën “Shqiponja e Artë”, Mehmet 
Shpendin, në kuadrin e 90 vjetorit të rënies 
së tij; Presidentit  Bamir Topi, që na ka 
dekoruar piktorin Lind Delija dhe albano-
logun Martin Camaj, me dekoratën “Nderi 
I Kombit”; presidentit Bujar Nishani, që na 
ka dekoruar atdhetarin Mehmet Shpendi, 
profesor Kole Prelën e zonën e Dukagjinit, 
me dekoratën “Nderi I Kombit” dhe poetin 
Frederik Rreshpja, me titullin “Mjeshtër 
I Madh”; presidentit Ilir Meta, që na ka 
dekoruar Monsinjor Angelo Massfra, me 
dekoratën “Nënë Tereza”. Për t’u reali-
zuar këto dekorime ishte e domosdoshme 
mbështetja e strukturave të pushtetit ven-
dor, të cilat na kane mbështetur deri në niv-
elin më të larta të shtetit, deri te Institucioni 
i Presidencës. Ky bashkëpunim duhet të 
vijojë dhe në të ardhmen pa asnjë paragjy-
kim. Duhet të bashkëpunojme në mënyrë 
të veçantë me anëtarët e Këshillit të Bash-
kisë Shkodër, të Malësisë së Madhe dhe 
të Vaudejës, që janë dukagjinas, se vetëm 
në ketë mënyrë mund të mbështetemi në 
realizimin e misionit tonë.  

***
Mbi bazën e realizimeve të vitit 2018 

dhe detyrave që dolën nga Konferenca e 
VI-të  e Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, 
për vitin 2019, Shoqata Atdhetare “Du-
kagjini”, në tërësi  të punojë me ketë Plan 
të Veprimtarive:

*Vijimi i botimit të gazetës “Dukagji-
ni”, me 16 faqe, në çdo muaj.                         

*Studimi mbi vijimin e shkollimit të 
fëmijëve në zonën tonë dhe propozimi i 
masave konkrete në ndryshimin e gjen-
djes, në muajin Maj.

*Marrja pjesë në gjitha ftesat e shoqa-
tave analoge, veçanti në  Manifestimin 
“Zëri i Vëllazërisë-2019”, që organizohet 
nga Shoqata “Martin Dreshaj”, me qendër 
në Pejë, në muajin Prill.

*Marrja pjesë në manifestimin “Dita 
e Plisit të Bardhë” në Zym të Hasit, në 
Komunën e Prizrenit, që organizohet nga 
Grupi i Klinës me në krye Ismet Krasniqi,  
në muajin Qershor apo Tetor.

*Përgatitja e zhvillimi i një konference 
shkencor, kushtuar shkrimtares ameri-
kane, Roza Lajnne, në muajin Tetor.

*Rindërtimi i monumentit të albano-
logut Martin Camaj dhe ri-inaugurimi i 
tij, me rastin e 94 vjetorit të lindjes së tij, 
në muajin Korrik.

Ndue Sanaj,
Kryetari i Shoqatës Atdhetare 

“Dukagjini”

Bazilika e  Vatikanit  - E diela XXXIII e 
Kohës gjatë Vitit, 18 nëntor 2018

Le të shohim drejt tri veprimeve që Je-
zusi kryen në Ungjill!

I pari. Në kulmin e ditës, lë: lë turmën 
në momentin e suksesit, kur brohoritej 
sepse kishte shumuar bukët. Dhe, ndërsa 
dishepujt donin të gëzonin lavdinë, 
menjëherë i detyron të ikin dhe përcjell 
turmën (krhs. Mt. 14,22-23). I kërkuar 
prej njerëzve, shkon vetëm; kur gjithçka 
ishte “në zbritje”, ngjitet mbi mal për t’u 
lutur. Pastaj, në zemër të natës, zbret nga 
mali dhe arrin të tijtë duke ecur mbi ujërat 

e trazuara nga era. Në gjithçka, Jezusi 
shkon kundër rrymës: më parë lë sukse-
sin, pastaj qetësinë. Na mëson guximin 
për të lënë: për të lënë suksesin që fryn 
dhe qetësinë që vë në gjumë shpirtin.

Për të shkuar ku? Drejt Hyjit, duke u 
lutur, dhe drejt kujt ka nevojë, duke da-
shur. Janë thesaret e vërteta të jetës: Hyji 
dhe i afërmi. Të ngjitemi drejt Hyjit dhe 
të zbresim drejt vëllezërve, ja udha e tre-
guar prej Jezusit. Ai na shkëput nga të 
kulloturit pa shqetësim në fushat komo-
de të jetës, nga të jetuarit me përtaci mes 
kënaqësive të vogla të përditshme. Dishe-

pujt e Jezusit nuk janë bërë për qetësinë 
e parashikueshme të një jete normale. Si 
Zoti Jezus, jetojnë ecjen e tyre, të lehtë, 
të gatshëm për të lënë lavditë e momentit, 
të vëmendshëm për të mos u lidhur pas të 
mirave që kalojnë. I krishteri e di se at-
dheu i tij është diku tjetër, e di që është që 
tani – siç kujton Apostulli Pal në Leximin 
e dytë – “bashkëqytetar i shenjtërve dhe 
familjar i Hyjit” (krhs. Ef. 2, 19). Është 
një udhëtar i shkathët i ekzistencës. Ne 
nuk jetojmë për të grumbulluar, lavdia 
jonë qëndron në lënien e asaj që kalon për 
të mbajtur atë që mbetet. T’i kërkojmë 

Hyjit që t’i ngjajmë Kishës së përshkruar 
në Leximin e parë: gjithnjë në lëvizje, 
eksperte në lënie dhe besnike në shërbim 
(krhs. Vap. 28, 11-14). Na zgjo, o Zot, nga 
qetësia dembele, nga bunaca e qetë e por-
teve tona të sigurta! Na zgjidh nga lidhjet 
e vetëreferimit që i hedh zhavorr jetës, 
na liro nga kërkimi i sukseseve tona! Na 
mëso, o Zot, të dimë të lëmë për të hedhur 
themelet e udhës së jetës në tënden: drejt 
Hyjit dhe drejt të afërmit!

Veprimi i dytë: në kulmin e natës Je-
zusi jep zemër. Shkon tek të tijtë, 
të zhytur në errësirë, duke ecur 

DITA BOTËRORE PËR TË VARFËRIT- MESHA SHENJTE 
HOMELIA E ATIT TË SHENJTË FRANÇESKUT
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«mbi det» (v. 25). Në realitet 
bëhej fjalë për një liqen, por deti, 
me thellësinë e errësirave të tij 

nëntokësore, rikujtonte në atë kohë for-
cat e së keqes. Jezusi, me fjalë të tjera, 
shkon për të takuar të tijtë duke shkelur 
mbi armiqtë e ligj të njeriut. Ja domethën-
ia e kësaj shenje: jo një manifestim krem-
tues i fuqisë, por zbulesa për ne e sigurisë 
qetësuese që Jezusi, vetëm Ai, Jezusi, i 
mund armiqtë tanë të mëdhenj: djallin, 
mëkatin, vdekjen, frikën, gjërat e botës. 
Edhe neve sot na thotë: «Zemër, jam unë, 
mos kini frikë!» (v. 27).

Barka e jetës sonë shpesh është e 
përplasur prej dallgëve dhe e lëkundur 
prej erërave, dhe kur ujërat janë të qeta 
shpejt kthehen dhe trazohen. Atëherë ne 
zemërohemi me stuhitë e momentit, që 
duken sikur janë problemet tona të vetme. 
Por problemi nuk është stuhia e momen-
tit, është se në çfarë mënyre lundrojmë 
në jetë. Sekreti i të lundruarit mirë është 
të ftojmë Jezusin në bord. Timoni i jetës 
duhet t’i jepet Atij, që të jetë Ai që ta 
drejtojë udhën. Vetëm Ai, në fakt, jep jetë 
në vdekje dhe shpresë në dhimbje; vetëm 
Ai shëron zemrën me falje dhe liron nga 
frika me besim. Ta ftojmë sot Jezusin në 
barkën e jetës! Si dishepujt do të provojmë 
se me Të në bord erërat qetësohen (krhs. 
v. 32) dhe nuk ndodh kurrë anijembytje. 
Me Të në bord nuk ndodh kurrë anijem-
bytje! Dhe është vetëm me Jezusin që 

bëhemi të aftë edhe ne që të japim zemër. 
Ka nevojë të madhe për njerëz që dinë të 
ngushëllojnë, por jo me fjalë boshe, por 
me fjalë jete, me gjeste të jetës. Në emër 
të Jezusit jepet ngushëllimi i vërtetë. Jo 
inkurajimet formale dhe që dihen, por 
prania e Jezusit përtërin fuqitë. Na jep 
zemër, o Zot: të ngushëlluar prej teje, do 
të jemi ngushëllues të vërtetë për të tjerët!

Dhe veprimi i tretë i Jezusit: në mes 
të stuhisë, zgjat dorën (krhs. v. 31). Kap 
Pjetrin që, i frikësuar, dyshonte dhe, duke 
u mbytur, bërtiste: «O Zot, më shpëto!» 
(v. 30). Mund të vihemi në vendin e Pje-
trit: jemi njerëz besimpakët dhe jemi 
këtu duke lypur shpëtim. Kemi varfëri 
jete të vertetë dhe na duhet dora e zgja-
tur e Zotit, që të na nxjerrë jashtë nga e 
keqja. Ky është fillimi i fesë: të boshati-
semi nga bindja krenare për të besuar se 
jemi në rregull, të aftë, të pavarur, dhe të 
ndihemi nevojtarë për shpëtim. Feja rri-
tet në këtë klimë, një klimë me të cilën 
përshtatemi duke qëndruar së bashku me 
gjithë sa nuk vihen në piedistal, por kanë 
nevojë dhe kërkojnë ndihmë. Për këtë, 
të jetojmë fenë në kontakt me nevojtarët, 
është e rëndësishme për të gjithë ne. Nuk 
është një zgjedhje sociologjike, nuk është 
moda e një pontifikati, është një nevojë 
teologjike. Është të pranohemi lypës 
shpëtimi, vëllezër e motra të të gjithëve, 
por kryesisht të të varfërve, të zgjedhurit 
e Zotit. Kështu thithim shpirtin e Ungjil-

lit: «shpirti i varfërisë dhe i dashurisë – 
thotë Koncili – është në fakt lavdia dhe 
shenja e Kishës së Krishtit» (Kushtetuta 
Gaudium et spes, 88).

Jezusi ka dëgjuar britmën e Pjetrit. Të 
kërkojmë hirin për të dëgjuar britmën e 
atij që jeton në ujërat e stuhishme. Brit-
ma e të varfërve: është britma e mbytur e 
fëmijëve që nuk mund të dalin në dritë, e 
të vegjëlve që pësojnë urinë, e djemve e 
vajzave të mësuar me ushtimet e bombave 
në vend të zhurmave të hareshme të 
lojërave. Është britma e të moshuarve të 
hedhur e të lënë vetëm. Është britma e 
atij që gjendet përballë stuhive të jetës pa 
një prani miqësore. Është britma e atij që 
duhet të ikë, duke lënë shtëpinë dhe tokën 
pa sigurinë e një arritjeje. Është britma 
e popullsive të tëra, të privuar edhe nga 
pasuri të mëdha natyrore që ata i kanë. 
Është britma e shumë Lazrave që qajnë, 
ndërsa pak njerëz të pasur kanë në banket 
atë që për drejtësi iu takon të gjithëve. Pa-
drejtësia është rrënja perverse e varfërisë. 
Britma e të varfërve bëhet çdo ditë më e 
fortë, por çdo ditë më pak e dëgjuar. Çdo 
ditë ajo britmë është më e fortë, por çdo 
ditë është më pak e dëgjuar, e kërcënuar 
nga zhurma e pak të pasurve, që janë gji-
thnjë më pak e gjithnjë më të pasur.

Përpara dinjitetit njerëzor të shkelur 
shpesh mbetemi me duarkryq ose krahët 
hapen, por të pafuqishme përballë forcës 
së errët të së keqes. Por i krishteri nuk 

mund të rrijë duarkryq, indiferent, ose me 
krahë hapur, fatalist, jo! Besimtari zgjat 
dorën, siç bën Jezusi me të. Tek Hyji, brit-
ma e të varfërve gjen dëgjim. Pyes: po në 
ne? Kemi sy për të parë, veshë për të dëg-
juar, duar të zgjatura për të ndihmuar, apo 
përsërisim shprehjen “eje nesër”? «Vetë 
Krishti, në personin e të varfërve kërkon 
si me zë të lartë dashurinë e dishepujve 
të tij» (po aty). Na kërkon ta pranojmë në 
atë që ka uri dhe etje, në atë që është i 
huaj dhe i zhveshur nga dinjiteti, i sëmurë 
dhe i burgosur (krhs. Mt. 25,35-36).

Zoti zgjat dorën: është një gjest falas, 
jo i detyruar. Është kështu që bëhet. Nuk 
jemi të thirrur t’u bëjmë mirë vetëm atyre 
që na duan të mirën. T’ua kthejmë është 
normale, por Jezusi kërkon të shkojmë 
përtej (krhs. Mt. 5, 46): t’u japim atyre 
që nuk kanë me çfarë të na e kthejnë, do-
methënë, të duam falas (krhs. Lk. 6, 32-
36). Të shikojmë ditët tona: mes shumë 
gjërave, a bëjmë ndonjë gjë falas, ndonjë 
gjë për atë që nuk mund të na e kthejë? 
Ajo do të jetë dora jonë e zgjatur, pasuria 
jonë e vërtetë në qiell.

Na e zgjat dorën neve, o Zot! Na ndih-
mo të duam ashtu si ti do! Na mëso të 
lëmë atë që kalon, t’i japim zemër atij që 
kemi pranë, t’i dhurojmë falas atij që ës-
htë në nevojë! Amen!

Përktheu: Nikolin Sh. Lëmezhi

I pagëzuar me ketë teme: “Nikaj-Mer-
turi në shekuj”, me daten 1 dhjetor 2018, 
në Tiranë, bashkoj në një kuvënd studies 
dhe akademik të mirënjohur nga Shq-
ipëria dhe Kosova. Ajo ditë ishtë edhe si 
një ditë bashkimi për kuvëndim burrash 
të nderuar të Malësis së Gjakovës dhe jo 
vetëm, i organizuar nga dr. Mark Palnikaj, 
i cili në hapjen e këtij simpoziumi, në mes 
të tjerave theksoj:

“Më lejoni të përshëndes të gjith pjesë-
marrësit në këtë Simpozium Shkencor 
për historinë e Nikajt dhe të Mërturit në 
shekuj!

Me rastin e vitit të Heroit tonë Kom-
bëtar Gjergj Kastrioti, në trojet shqiptare 
dhe në diasporë, janë mbajtur shum ve-
primtari në nderim të kësajë ngjarje. Me 
ndihmën dhe dashamirësinë e Arkivit 
Qëndror të Shtetit, të Fakultetit Histori 
- Filologji, të akademikëve të nderuar, të 
profesorëve dhe studjuesve nga Shqipëria 
dhe Kosova është arritur të paraqiten 40 
referate për Nikajt dhe Mërturin me rreth 
450 faqe format A4.  Mbas ndryshimeve 
politike dhe sociale që kanë ndodhur në 
shoqërinë tonë vitet e fundit, ka ndodhur 
një largim masiv i banorëve të këtyre dy 
krahinave. Në ndonjë rast janë larguar 100 
për qind e banorëve të fshatit dhe në to-
tal, sot aty banojnë më pak se 15 përqind e 
numrit të atyre që banonin në vitin 1990. 
Ky largim masiv, me tendenca braktisjen 
totale të atij vendi, sjell një asimilim të kul-
turës së trashëguar dhe kalimin në harresë 
të historisë dhe ngjarjeve të ndodhura.

Nisur nga kjo, u munduam që nga per-
sona që kanë jetuar gjatë aty, të përshk-

ruajnë aspekte të ndryshme të jetës dhe 
ngjarjeve të ndodhura në shekuj në ato dy 
krahina.

 Në këto referate pasqyrohen aspekte të 
ndryshme mbi jetën dhe veprimtarinë e 
këtyre dy krahinave gjatë afër 500 viteve 
bashëkjetesë në atë zonë. 

Falenderoj nga zemra profesorët e nde-
ruar Mark Tirta, Emil Lafe, Jusuf Osmani, 
Gjovalin Gruda, Zymer Neziri, Anton 
Paplekaj, të cilët në moshë të madhe, disa 
mbi 80 vjeçarë pranuan të bashkpunojnë 
për mbarëvajtjen e këtij simoziumi. Fal-
enderoj edhe profesorët më të rinj si Kol 
Krasniqi, Lush Culaj, Begzad Baliu, Bard-
hosh Gaçe, Lush Susaj, Tef Topalli, Zef 
Gjeta, Nikoll Loka, për temat me nivel të 
lartë shkencor që kanë paraqitur. Falen-
derime të përzemërta edhe për studjuesit 
e tjerë nga Nikaj Mërturi si Sokol Mëshi, 
Frrok Vukaj, Pjetër Halili, Pjetër Meta, 
Kol Susaj, Gjergj Papleka, Zef Mulaj, Stak 
Vukaj, Martin Geci, Pal Neçaj, Lek Dedn-
dreaj, Mhill Ndrepepaj, Ndue Kolndreu, 
Gjon Markokaj, shumica pensionistë që 
pranuan të bashkëpunonin dhe të sjellin 
eksperiencat dhe njohjet e tyre shum-
vjeçare për zonën në këtë sipërmarrje. Një 
falenderim i veçantë është për studjuesit 
më të rinj si Petrit Ymeri, Ded Qokaj, 
Gjin Gjonpali, Genc Pecnikaj, Agron Pre-
bibaj, Ndoc Mulaj, Ylli Prebibaj, Jolanda 
Biba, Nineta Gjonpjetraj, Lindita Bushg-
jokaj, Prenda Palnikaj, Ded Vukaj, të cilët 
me përkushtim maksimal kanë arritur të 
sjellin tema të realizuara me nivel të lartë 
shkencor dhe profesional. 

Pjesëmarrja e lartë e femrave nga zona 

jonë në këtë simpozium është për tu për-
shëndetur. Pregatitja e këtij simpoziumi 
nxorri në dritë rezervat dhe potencialet 
e mëdha shkencore që zotërojnë special-
istët dhe studjuesit nga kjo zonë, tregojne 
edhe dashurine e respektin per origjinen 
e vet. Kjo tregon, se çfarë aftësishë zotëro-
jnë intelektualët e kësaj zone nëse ju jepet 
mundësia ti shpalosin ato. 

Punimet e këtij simpoziumi do të dis-
kutohen sot dhe në muajt që vijnë, do të 
redaktohen dhe do të botohen të plota në 
një libër të veçantë. 

Duke qënë se temat kanë karakter të 
gjerë, që sjellin të dhëna për terrenin, kul-
turën, turizmin, muzikën, traditat, pyjet, 
bimët mjeksore, mineralet, bujqësinë, 
shëndetësinë, sportin, arsimin, e të tjera, 
do të jetë një ndihmesë e mirë për të gjith 
studjuesit shqiptar dhe të huaj për të mar-
rë informacione minimale për ketë zonë.

 Falenderoj nga zemra mikpritësit tanë 
Prof. Dr. Sabri Laçi, me detyrë Dekan i 
Fakultetit Histori Filologji; Dr. Ardit Bi-
daj, me detyrë Drejtor i Arkivit Qendror 
të Shtetit Shqiptar; Prof. As. Dr. Eva Hys-
kaj, me detyrë Shefe e Departamentit të 
Historisë në këtë fakultet, për ndihmën 
dhe bashkpunimin, të cilët ndihmuan për 
realizimin me nivel të lartë të këtij sim-
poziumi.”

***
Simpoziumi u zhvilloi punimet në dy 

salla dhe u ligjëruan këto tema:
1. Prof. Dr. Jusuf Osmani - Familjet Ni-

kaj në territorin e Kosovës.
2. Prof. Dr. Kol Krasniqi - Ndarjet e po-

pullit shqiptar në besime fetare dhe rua-
jtja e

unitetit dhe harmonisë kombëtare.
3. Prof. Dr. Zymer Neziri – Lahutari 

Sokol Martini nga Mërturi në fondet arki-
vore të

Universitetit të Harvardit.
4. Prof. Dr. Tefë Topalli, Dr. Jolanda 

Bibaj - Studim Krahasues gjuhësor mes 
këngës së “Gjergj Elez Alisë” të Eposit të 
Kreshnikëve dhe “Zukut Bajraktar” të ve-
prës Kângë

dhe kallxime të malsorit, mbledhur në 
Malësi dhe Ulqin nga Mons. Simon Fil-
ipaj.

5. Prof. Dr. Bardhosh Gaçe - Nikaj- 
Merturi, vatra e Ciklit të Kreshnikëve.

6. Prof. dr. Begzad Baliu - Onomastika 
e krahinës etnografi ke të Nikaj Mërturit.

7. Prof. Dr. Mark Tirta – Nikaj Mërturi: 
Bashkësi krahinore, e mirënjohur ndër 
shekuj.

Prof. Dr. Emil Lafe – Nikaj Mërturi, 
dashuria ime e pare shkencore.

9. Frrok Vukaj – Gjonpepaj - shkolla e 
parë shqipe në Tropojë.

10. Prof. Dr. Lush Susaj, Qëndresa e Ni-
kaj Mërturit gjatë viteve 1923-1926.

11. Genc Pecnikaj - Shqyrtime në to-
poniminë dhe historinë e vjetër të zonës 
së Nikaj

Mërturit.
12. Dr. as. Nikollë Loka - Qëndresa an-

tiosmane e banorëve të Nikaj Mërturit.
13. Dr. Mark Palnikaj - të dhëna për 

fshatrat e Nikaj Mërturit nga relacionet e 
arkivave

të Vatikanit.
14. Pal Neçaj – Akti heroik i Ndue Ze-

nel Paplekajt në betejën e vitit 1910 kun-
dra turqve.

15. Lindita Bushgjokaj – Kulla në Nikaj 
Mërturi.

16. Kol Susaj – Vështrim historik mbi 

SIMPOZIUMI SHKENCOR,  ME TEMË  
“NIKAJ DHE MËRTURI NË SHEKUJ” 
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folklorin muzikor të Ni-
kaj Mërturit.

17. Mhill Ndrepepaj – Gjonpepaj - Një 
nga të tri degët e fi sit Nikaj

18. Ndue Doshi (Kolndreu) - Lidhjet e 
fi sit “Mërturi” me fi sin “Berisha” dhe

zhvendosja e banorëve nga Mërturi i 
Gurit në krahun e djathtë të lumit Drin.

19. Gjon Markokaj - Lojrat popullore 
dhe sporti në Nikaj Mërtur.

20. Prenda Palnikaj – Roli i femrës në 
bashkësitë fi snore Nikaj dhe Mërtur.

21. Pjetër Halili - Bujqësia në krahinën 
Nikaj Mërtur ( tradita dhe ecuria )

22. Ing. Sokol Meshi - Të dhëna hidrike 
për krahinën Nikaj Mërtur.

23. Kol Progni - Nikaj Mërturi - pozita 
gjeografi ke, kufi jtë dhe madhësia.

24. Agron Prebibaj - martiri Fetë Sa-
diku, në panteonin e historisë.

25. Ing. Petrit Imeraj - Alpet Shqiptare, 
Nikaj Mërtur, Flora & Fauna

26. Dr. Gjergj Papleka - Njoftime histo-
rike mbi zhvillimin e shërbimit shëndetë-
sor në

krahinën e Nikaj Mërturit.
27. Ded Vukaj – Nikaj Mërturi nën ad-

ministrimin Austro - Hungarez në vitet 
1916 -1918.

28. Dedë Qokaj - Dukuri sociolinguis-
tike dhe sekuenca nga Nikaj Mërturi.

29. Gjin Gjonpali – Poetët e Nikaj Mër-
turit, vështrim letrar.

30. Pjetër Meta – Fshatrat Peraj dhe Le-
kbibaj ndër breza.

31. Dr. Mark Palnikaj – Ndryshimi në 
vijimësi në nivelin kulturor në Nikaj Mër-
tur.

32. Dr. Zef Mulaj - Bimësia Mjekësore 
në Luginën e Nikaj Mërturit.

33. Prof. Dr. Anton Papleka - Skendër-
beu dhe krahina e Nikaj Merturit.

34. Prof. Dr. Lush Culaj - Hysni 
Curri,nënkryetar i Komitetit të Kosovës

35. Ing. Stak Vukaj, Ing. Martin Geci - 
Të dhena gjeologo - minerale, dukurite fi 
ziko –

gjelogjike të krahinës Nikaj Mërtur.
36. Prof. Dr. Gjovalin Gruda & Nine-

ta Gjonpjetra - Veçoritë morfologjike të 
pellgut Nikaj

Mërtur
37. Dr. Ylli Prebibaj – Nikaj Mërturi në 

vështrimin e disa hulumtuesve të huaj.
38. Prof. Dr. Zef Gjeta - Kanuni dhe Ni-

kaj Mërturi .
39. Lek Dedndreaj – Mbarështrimi i 

blegtorisë në zonën e Nikaj Mërturit.
40. Ndoc Mulaj – Nikaj Mërturi dhe 

Turizmi.
***
Nga Shoqata Atdhetare “Dukagjini”, 

moren pjese Ndue Sanaj, prof. As. Zef 
Gjeta, Zef Bari e File Moshqeti.

Ndue Sanaj, përshendeti në emër të 
shoqatës, që në mes të tjerave theksoj: 
“Kënaqësi e veçante, që në emër të Shoqa-
tës Atdhetare “Dukagjini”, të përshëndes 
në ketë Simpozium Shkencor, me një teme 
mjaft të rëndësishme, të pagëzuar me em-
rin e madh “Nika-Mërturi në shekuj”: “Ju 
lumtë! Me faqe të bardhe! Ju priftë e mbara 
punimeve  të këtij simpoziumi shkencor!” 

Jo në pak raste dëgjon shprehjen: “Ka ar-
dhur kohe e keqe!” Jo, asnjëherë nuk ka kohe 
të keqe, por ka sisteme, drejtues shtëpie, 
drejtues familje apo drejtues bashkësie jo 
të mirë, të cilët nuk kane ecur me kohën, 
nuk kane jetuar me gjendjen dhe për të 
qene të mençur, që të përfitojnë prej saj, 

në emër të familjes, në emër të bashkësisë 
që drejtonte apo dhe në emër të kombit, 
që atë ta ngrejë në nivelet e kërkesave të 
kohës. Dhe nga ata që nuk kane njohur 
kohën, gjendjen e saj, jo në pak raste, kane 
çuar drejt greminës shtëpinë,  familjen, 
bashkësinë dhe deri kombin. Mendoj, se 
kjo duhet kuptuar drejte, sepse, jo në pak 
raste e kane lenë familjen, bashkësinë dhe 
deri kombin në mjerim, në injorance dhe 
me mendësi primitive, sa dhe sot jo pak po 
i vuajmë.  Me mendësi primitive po ecim 
jo pak, prandaj duhet të bëjmë përpjekje 
të largohemi nga folklorizmi, të largohe-
mi nga mendësitë primitive, se jo në pak 
raste të dhënat që gjejmë nuk po ja çojmë 
arsyes, se ajo nuk të le të gabojmë. Jo pak, 
të huajt, dhe vendas kane shkruar për ne, 
por jo pak prej tyre nuk kane qene kurrë në 
këto vende, dhe vijojnë me atë, që ka shk-
ruar dikush para tij, pa e ballafaquar atë 
në terren, dhe pse mundësitë  janë sot më 

shumë se kurrë.  Kështu mund të themi për 
Gurin e Lekes në afërsi të fshatit Malagji, 
gjoja Leke Dukagjini kaloi vitet e fundit 
të jetës së tij. Apo, për “Kullën e ngujimit” 
në Theth, që të paret tanë kurrë nuk patën 
kulle ngujimi në baze fshati, se secili që pati 
probleme, u ngujua në kullën e tij.  

Ja dhe ky simpozium i organizuar nga 
dr. Mark Palnikaj, thotë shumë. Ja një 
shëmbull i shkëlqyer i juaj, duke shfrytë-
zuar kohën, tregon, se është mundësia të 
shkruajmë atë qe duhet shkruar e të mos 
ja lemë kohës, gojëdhënave, e cila jo në pak 
raste ka shtuar e ka hequr dhe siç thotë një 
shprehje popullore kuksiane: “Shto mjell e 
shto ujë e bëhete buka e tjetër kujt!”. Pra, 
ky simpozium nuk ja le kësaj shprehje, por 
gjerat i shkruan, duke zbatuar thënie filo-
zofike “... shkruaj, po nuk pate letër,  shk-
ruaj në gurë!”. Kjo është e rëndësishme, në 
veçanti për brezat që vijne, të cilët histo-
rinë, kulturën, etnografine, ngjarjet i gjejnë 

të shkruara. 
Ju lumtë!
Në mbyllje, dr. Mark Palnikaj, me ftesën 

që i bëri Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, 
për të marre pjese në ketë simpozium, sig-
urisht që e falënderojmë, por, me ketë ft-
ese bëri dhe dy të mira: Së pari, po tregon 
gjithnjë e më shumë, se është shumë vital, 
shumë i përkushtuar dhe është për tu marre 
shembull; Së dyti, futi në pune Kryesine e 
Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, e cila ven-
dosi, për punën e bërë, dr. Mark Palnikaj, 
ta nderoj me titullin “Mirënjohja Martin 
Camaj”, me motivacion “Për ndihmësen 
e çmuar që ka dhënë në hulumtimin, stu-
dimin dhe publikimin e vlerave historike 
të zonës së Pultit mesjetar dhe popullit 
shqiptar në tërësi”.

Përgatiti Zef Bari e File Moshqeti
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ANALIZË ME NDJENJËN 
E PËRGJEGJËSISË

Në zbatim të detyrave që shtroi Kon-
ferenca e VI-të e Shoqatës Atdhetare 
“Dukagjini”. edhe në Degën e Lezhës, 
u zhvillua analiza e realizimit të objekti-
vava të kësaj dege që nga Konferenca e 
V-të. Kjo analizë përkoi edhe me zgjed-
hjet e organeve drejtuese të kësaj dege. 
Analize u zhvillua me datën 02.12.2018, 
në  një resort të mbrekulleshëm në pro-
nësi të bisnesmenit të njohur Lezhian z. 
Dedë Gjeloshi.

Në këtë analizë mori pjesë Kryetari  i 
Shoqates Atdhetare “Dukagjini “, “ Nderi 
i kombit” z. Ndue Sanaj dhe Sekretari 
i Shoqates, z. Anton Kosteri.  Rapor-
tin e mbajti Kryetari i Deges z. Mirash 
Ftoni. Në raport doli puna e mirë e bërë 
nga anëtarët e Shoqatës dhe të metat e 
dobësitë e konstatuara gjatë periudhes 
raportuese. Kjo analizë u zhvillua në një 
atmosferë të ngrohtë. Pjesëmarrja ishte 
e kënaqshme. Nuk munguan pyetjet dhe 
diskutimet nga të pranishmit. Të gjitha  
pyetjet dhe diskutimet theksin e kishin te 
përmirësimi i punës në Degë. Në mes të 

tjerëve  diskutoi z. Fran Marku, ku u ndal 
te promovimi i vlerave të Dukagjinasve të 
cilat janë ndër më të mirat e kombit tonë. 
Në vazhdim të fjalës tij, ai doli me dy 
propozime konkrete: T´i propozohet në 
emër të Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, 
Bashkisë Lezhë për shpalljen “qytetar 
nderi” Nikoll Vocaj pas vdekjes dhe Dedë 

Marashit.” Per kontributet e dhëna në 
qytetin e Lezhes” Propozim i cili u mi-
ratua njëzëri nga të pranishmit.

Pastaj e mori fjalën Nikoll Gjeloshi, i 
cili u përqendrua tek aktivizimi në Degën 
e Shoqatës Atdhetare “Dukagjini” për 
rrethin e Lezhës, sa më shumë të rinjtë 
Dukagjinas, të cilët sot kanë bërë emër të 

mirë në disa sektorë si në administratën 
e Bashkisë ashtu edhe shumë prej tyre 
janë biznesmenë të njohur. Rëndësi ka se 
Dukagjinasit kanë bërë emër në rrethin 
e Lezhës dhe ky komunitet gëzon respe-
ktin e të gjitha komuniteteve të tjera që 
banojnë në këtë rreth. Prandaj ne duhet 
të promovojmë sa më mirë vlerat e Du-
kagjinit e Dukagjinasve. Pastaj u kalua 
në zgjedhjet e reja ku: Kryetar i Degës u 
rizgjodh,Z Mirash Ftoni dhe Sekretar Z. 
Nikoll Gjergj Kola. Për të ndjekur prob-
lemet financiare u zgjodh Z. Fran Marku.

Në fund e mori fjalën z. Ndue Sanaj. 
Theksi në fjalen e tij e vuri në detyrat që 
dalin për të ardhmen. Të behet një pro-
gram për zbatimin e detyrave që ka sh-
truar Konferenca e VI-të e Shoqatës Atd-
hetare “Dukagjini”. Uroj të pranishmit për 
suksese të reja. Gjithashtu ai uroi të gjithë 
Dukagjinasit kudo që janë brenda vendit 
dhe  në botë “. Gezuar festat e fundvitit, 
mbarësi e lumturi në jetë e familje. Për 
të pranishmit u shtrua një koktej i larm-
ishëm.

Përgatitur
nga  Ndue  Zici

Jemi në muajin Dhjetor dhe në prag të 
festave të Fundvitit të cilat i presim me 
padurim secili prej nesh.Duke patur këtë 
të mendje, nisur nga titulli i këtij artikulli, 
tingëllon si fillim jo aq pozitive “ Sa më 
pak facebook, what´s up dhe viber në 
këto festa fundviti”. Përse?

Së pari sepse ne mund të qëndrojmë 
në facebook, viber dhe what´s up pranë 
njerëzve që i duam, me të cilët duam vër-
tet të komunikojmë edhe pse jemi në anën 
tjetër të botës. Megjithatë, nga ana tjetër, 
ne shohim gjithnjë më shumë njëri-tjetrin 
dhe të tjerë njerëz të ngatërruar në botën 
virtuale dhe të izoluar nga ata që janë nga 
ata pjesë faktike dhe konkrete e jetës. Kjo 
rezulton alarmuese dhe tregon që është e 
nevojshme të diskutohet ndikimi i ekza-
gjeruar i teknologjisë në marrëdhëniet 
ndërpersonale fizike në "botën reale" apo 
“jetën e përditshme”.

Është e bukur të takojmë njerëz me 
kombësi dhe kultura të ndryshme dhe 
është interesante të qëndrojmë në kontakt 
me miqtë tanë dhe familjet që jetojnë larg 
në internet, por nuk është e shëndetshme 
për ne  të zëvendësojmë ose të neglizho-
jmë prezencën fizike, emra, biseda të 
sinqerta, kohën e argëtimit që mund të 
kalojmë me njeri-tjetrin. Ne jemi qënie 
sociale, jetojmë në një shoqëri që ecën 
në raport me njëri-tjetrin, dhe kështu me-
sazhet e teksteve dhe emoji nuk do të jenë 
kurrë më të vërteta për të na treguar se 
ekzistojmë në botë.

Rrjetet sociale, edhe pse na afrojnë me 
ata njerëz që i kemi larg, na largojnë edhe 
nga ata që janë afër, kjo është një fakt i 
cili po perceptohet edhe në analizën më të 
shpejtë të shoqërisë. Personat flasin gjith-
një e më pak, nuk shikohen më në sy dhe 

nuk dinë më si të krijojnë marrëdhënie të 
gjalla sepse janë shumë të zënë me një 
shikuar në ekranet e tyre të telefonave 
cellular dhe me një “pëlqej” në të shum-
tën e rasteve apo me një urim “mekanik”.

Ja pra, ne kemi nevojë dhe domosdosh-
mëri të thjeshtësojmë përsëri jetën tonë, 
duke krijuar një ekuilibër midis jetës 
reale dhe jetës në internet.

Ne kemi nevojë për më shumë 
emra  dhe më pak Whatsapp,Viber apo 
Facebook,për më shumë momente ballë 
për ballë dhe më pak mesazhe, më in-
tensitet, momente të jetës që lidhen me 
shpirtin tonë, një lidhje më të ndjeshme 
me veten tonë dhe njerëzit që na rretho-

jnë. Duhet të mësojmë dhe të pranuar 
veten më shumë dhe të varemi sa më pak 
që është e mundur nga ato "fiktive" për të 
pranuar të vërtetën tonë.

Avantazhet e teknologjisë janë të pamo-
hueshme dhe ndikimi i tyre në botën tonë 
është pozitiv, por ne duhet të mësojmë se 
si ta përdorim atë me kufi  në mënyrë që 
të jetë një plotësim pozitiv në jetën tonë, 
por në atë mënyrë që të bëhet jeta jonë ir-
reale, pra ajo “që do të donim të kishim”

Pra shtoni më shumë realitet në jetën 
tuaj!Dilni nga telefoni juaj celular dhe fe-
stoni në këto festa fundviti me njerëzit që 
janë rreth e rrotull jush, që janë momen-
talisht me ju. Takohuni, përpiquni të flis-

ni, udhëtoni, shikoni sa më shumë të jetë 
e mundur me njerëzit në jetën tuaj. Mbani 
parasysh se një pajisje elektronike kurrë 
nuk do të jetë më mirë se një shoqëri e 
vërtetë, nuk duhet të mësohemi të jetojmë 
prapa ekranit, jo,kurrsesi, kur kemi një 
botë të mrekullueshme për të jetuar dhe 
njerëz me të cilët të mund të bashkënda-
jmë si gëzimet po ashtu edhe hidhërimet 
tona. Kjo është një nga pasuritë më të 
çmuara të jetës! Gëzuar Krishtlindjet dhe 
Vitin e Ri 2019!

Përgatitur nga 
Suela Ndoja

SA MË PAK FACEBOOK,WHAT´S UP DHE 
VIBER NË KËTO FESTA FUNDVITI 
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Bylbyl, ky shekull orë e ças ndrrohet,
Bijnë poshtë të naltit, i vogli çohet;
Edhe natyra po don m’u ndrrue:
Fillo me gëzue.
“Vaji Bylbylit” 

“Ne po prisnim me qetësi dhe ja pamë 
një burrë të moshuar, të shkurtër, me mus-
takë të bardhë e sy zhbirues, që mbuloheshin 
përgjysëm prej vetullave të trasha e të den-
dura. Mosha nuk mundi të prekte forcat e tij. 
Ishte i palodhshëm. Në vitin 1933 i dhanë 
doktoraten në teologji e filozofi dhe e bënë 
anëtar të shkencave letrare. 70 vjetorin e ditë 
lindjes kërkuam ta festonim me madhështi, 
por ai nuk pranoj. At vit, me 1 Gusht 1937, 
ndrroi jetë nga një atak në zemër poeti, patri-
oti e prifti shekullor dom Ndre Mjedja. Zëri 
i fuqishëm i rinisë i tronditi të gjithë. Ata u 
dorëzuan….! Studentët bënë roje nderi.,,, 
Zija përfshiu mbarë qytetin….”Një ish nx-
enës. Shkodra dhe Shqipëria kishin humbur 
një gjeni, mjeshtrin më të madh të poezisë 
shqipe, patriarkun e saj.

Ndre Mjedja lindi në Shkodër më 19 
Nëntor 1866. Babai i tij Jak Zefi vdiq i ri 
duke lanë të shoqen Luçie, vajzën fisnike të 
Shtjefën Thaçit, me dy djem të vegjël. Ajo 
ishte një grua me virtyte të spikatura, e fort, 
punëtore dhe tepër këmbëngulëse. Dëshi-
ra më e madhe e nanës, arësimimi i fëmi-
jëve. Zgjuarësia e tyre ia ripërtrinte forcat.
Me interesimin dhe përkrahjen e Jezuitëve 
përfundoj shkollën e mesme me rezultate të 
shkëlqyera. Ai pati shumë dhunti, kryesisht 
në përvehtësimin e gjuhëve të huaja, veça-
nërisht klasike, të cilat e ndihmuan në zhvil-
limin e shpejtë dhe intensiv të personalitetit 
të tij të ardhshëm. 

Në moshën 13 vjeçare u nisë jashtë 
shtetit. 19 vjet larg atdheut student, klerik 
e mësimdhënës ishin njëkohësisht edhe një 
rrugëtim stërmundues, gati i “pafund”, si një 
tunel i gjatë e i ftohët në thellësi të maleve. 
Nanë lokja, qyteti i Shkodrës me rrethinat, 
pushtimi Otoman, prapambetja e vendit dhe 
varfëria e skajshme u bënë burim frymëzimi 
e akumulatorë të fuqishëm të gjenerimit të 
aftësive krijuese. “…Asnjë poet nuk mund 
të jetë i madh nga vetvetja e nëpërmes vet-
vetës, as nëpërmjet vuajtjeve e lumturisë së 
vet. Çdo poet është i madh sepse rrënjet e tij 
janë vendosur thellë në truallin e shoqërisë…
”Bielinski.

Poeti patriot, linguist e poliglot dha një 
kontribut të vyer për pasurimin dhe njësi-
min e gjuhës amëtare. Lejtmotivi i tij: Një 
gjuhë, një atdhe dhe një komb. “Gjuha 
Shqipe”:“Geg’ e Toskë, Malci, jallija/ Janë 
nji komb m’u da s’duron:/Fund e majë  nji 
a Shqypnija/ E nji gjuhë t’gjith’ na bashkon.

“Kjoft mallkue kush qet ngatrrime/ Ndër 
këta  vllazën shoq me shoq/ Kush e dan me 
fjal e shkrime/Çka natyra vetë përpoq.”

Si përfaqësues i Shqipërisë në Kongresin 
e XIII Ndërkombëtar të Orientalistëve në 
Hamburg Shtator 1902 mbajti në latinisht 
kumtesën: “De pronuntiatione palatalium in 
diversis albanicae linguae dialectos”( Mbi 
shqiptimin e qiellzoreve ndër dialektët e 
ndryshme të gjuhës shqipe). Diskutoj edhe 
për gjendjen e mjeruar të Shqipërisë nën 
sundimin Otoman. U arrestua nga autoritetët 
Turke me 11 Tetor 1902, por pas disa ditëve, 
me ndërhyrjen e Austro-Ungarisë, fitojë lir-
inë.

Kërkesat fonetike dhe etimologjike të dy 
dialektëve gegë e toskë i studioj në thellësi 

duke kontribuar në drejtim të formimit të 
gjuhës letrare zyrtare. Mbante korespondecë 
të vazhdueshme me albanologët e shquar 
Gustav Meyer, Norbert Jokl dhe Holger 
Pedersen me të cilët shkëmbeu mendime me 
vlerë për zgjidhjen e problemeve gjuhësore. 
Me 14 Nëntor 1908 u mblodh Kongresi i Ma-
nastirit. Mjedja sëbashku me Padër Gjergj 
Fishten, Luigj Gurakuqin, Mati Logorecin 
etj. argumentoj nevojen dhe domosdosh-
mërinë e alfabetit shqip me shkronja latine.

Gruaja shqiptare ka qenë, që në kohën 
e Ilirisë, nanë e përkushtuar, bashkëshorte 
besnike, punëtore e palodhur dhe luftëtare 
trime.”Gratë e Ilirëve ishin edhe trimnesha, 
aq sa dilshin me luftue si burrat. Kallzojnë 
shkrimet se kur Oktaviani rrethoi qytetin e 
Salonës, gratë e ilirvet, veshë me të zeza, du-
elen natën për terr, e si t’ishin zana, msyen 
aq me hov ushtrinë e romakvet, sa atyne 
burrave të mdhaj iu desht me ikë...””Jetesa 
e Ilirvet”

Shekuj e skaliten më tej figuren legjendare 
të saj. Autori, te poezija “Lirija”, megjithëse 
“bari i shpirtit”, lëshon kushtrimin për të 
rrokur armët për lirinë e Atdheut si në ko-
hën e lavdishme të heroit tonë kombëtar 
Gjergj Kastrioti Skënderbeu.:“E kqyrë ndër 
male po perhapet liria,/E lirimit t’Atdheut 
mbshehtas shetiti/ Kësollë për kësollë rreth 
buneve soditi, Frymë të re tui shprazun për 
gjithkahna hija,/ E Skanderbegut që nder dj-
epa rrisin, Nanat e Hotit djelmnin ushtore/ E 
idhnim n’anmikun nëpër gji ju qisin.”

Kush më tepër se ai u përkushtua për 
njerëzit e varfër, të zhytur në “moçalin”e 
analfabetizmit, skamjes e mjerimit? Mjedja 
merrej edhe me hartime tekstësh shkollore 
dhe me bujqësi. Ai solli nga jashtë makina 
për punimin e tokës, korrëse e shirëse, mull-
inj etj., të cilat i vuri në shërbim të bashkë 
fshatarëve të tij.“Shpirti është diçka që 
shpata nuk mund ta therë, zjarri nuk mund 
ta shkrumbëzojë, ujërat nuk mund ta kal-
bin dhe era nuk mund ta thajë.”Në Luftën 
e Parë Botërore Kukëli u ndodhë midis dy 
zjarresh:” Meshtari i Krishtit ndejë te dera e 
odës sikur ai Engjulli dhe nuk i la ata njerëz 
të paftyrë me u marrë nderën nanave shqip-
tare, ushtarët i ranë me shkop kresë e për pak 
kjenë tue e vra. Fëmija e granija ja duelën e 
ikën përtej Buene….” AQH, fondi Mjedja, 
d.10

Mbi malet e larta përplasen stuhitë dhe 
shtërngatat. Poetin  e “goditen”, edhe pas 
vdekjes, me armët e ndryshkura të shpër-

filljes, “harresës” së qëllimshme, heshtjes 
diabolike dhe interpretimeve boshe etj. 
Nga ana tjetër, për ironi të fatit, Zogu, pas 
dështimit të Revolucionit të Qershorit 1924, 
pavarësisht pikëpamjeve demokratike të 
Mjedjes në parlament, i afroj mandatin e de-
putetit, por ai asnjëherë nuk e pranoj.

Vepra kryesore “Juvenilja”, një përmbjed-
hje e lirikave të rinisë së herëshme të autorit, 
u botua në Vjenë më 1917 e 1923. “Vaji i 
Bylbylit”, i “Tretuni” dhe i “Mbetuni”tabllo 
poetike të përkryera të pasqyrimit të Kalvarit 
të vuajtjeve shpirtërore të autorit. Zemra e 
trazuar e poetit, që kërkonte liri, drejtësi e 
mirësi, lëngonte papushim nga paudhësitë , 
indiferentizmi ekstrem dhe mungesa e thek-
suar e humanizmit. Askush nuk e ndihmonte 
djalin e vogël jetim në mes të katër rrugëve.“ 
Lodhë e unshëm, kur vjen nata,/N’prehën 
t’nanës me shkue kujton;/ Edhe nana i diq e 
ngrata/ E kush t’vorfnin se ngushllon!

Mjedja i qetë, ballëlartë e krenar, sepse e 
ka kryer detyrën ndaj nanës dhe Shqipërisë, 
“sfidon” pa iu dridhur qerpiku“gjumin”e 
përjetësisë të miliarda vitëve.“Kur n’kët 
shekull n’drit’ e qiti/Kur e rrite/ Me njat 
mund qi nep hitija/”Nji nanë tjetër thoshe 
ke Bir n’kët dhe/Nana e jote a Shqiptarija,/ 
Mend e zemër për të shkriji,/E përtriji,/Nam 
e lavd kur t’i vijë dita/Mbas fjalësh t’tua për 
herë shkova,/Shqiptarin nuk e korita.”

Autori është mjeshtër i përshkrimit të 
situatave, rrethanave dhe momentëve të 
ndryshme jetësore, stilist i fjalës poetike dhe 
arkitekt i projektimit të racionales së men-
dimit.Të mahnitë muzikaliteti, variacionet 
e metrave, ritmeve, rimave të vargjeve tetë, 
gjashtë dhe njëmbëdhjetë rrokshe etj. 

“Andrra e Jetës” një përmendore e thelbit, 
ideales, konkretes dhe dialektikes së jetës. 
Subjekti: Në veri të vendit, në një fshat të 
qetë e të braktisur, jetojnë dy vajza Tringa 
e Zoga me nënën e tyre Lokën. “Molla 
t’kputuna nji dege/Dy qershija lidhë n’nji 
rrfanë,/ Ku fillojnë kufijt e geget,/Rrijnë dy 
çika me nji nanë.”Pa shkollë, dritë, ngrohje, 
mjek, infermier e ilaçe…! Një natë, nga stër-
mundimi dhe mungesa e mjekimit, Tringa e 
vogël sëmuret rendë e vdes…!  

Me kalimin e vitëve Zoga rritët dhe 
Lokja ndrron jetë. Ëndërrimi i Zogës 
“fluturon”me shpejtësi drejt horizontëve pa 
kufi. Edhe“amaneti” i poetit…. : “O bijtë e 
mij, mos harroni, jam pjesë e gëzimit dhe e 
lumturisë tuaj. Dikur edhe unë isha i ri. Fati 
më hodhi në bregun tjetër. Lum si ju! Jeta në 

çdo situatë, sado e vështirë, është e bukur! 
Mbrojeni me punë, djersë, urtësi e guxim 
dhe po qe nevoja edhe me armë!”“Ndoshta 
po avitet nji djal i ri,/I holl’e i gjatë porsi’j 
silvi,/Me rryp rreth brezit, me nji gjashtore/
E’j kacatore./ Nuk erdhi djali: veç dy bylby-
la, /Nji n’drandofille, nji nder zymbyla,/Për-
mallshëm thrrasin, e shoqishojnë/ Me kangë 
ngacmojnë.”Vargje të mrekullueshme!

Poeti ziente si vullkan nga varfëria e ska-
jshme, mjerimet dhe fatkeqësitë e njerëzve. 
Ai“revoltohej”me gjithë forcen e shpirtit, 
e cila shpesh herë paraqitej e heshtur, “ko-
mode” dhe e mbydhur fort në“kasafortat”e 
mistereve të saj! Sa kujtime, dëshira të 
paplotësuara, mbresa, pse jo edhe hidhërime 
e brenga, merr njeriu me vehte kur kalon 
në “botën”tjetër?! Vdekja e Tringës i copë-
toj zemrën Nanë Lokës…..: “..Muer edhe 
krande e cokla,/ E Trinkën muer për bri;/ Ish 
lodhë: i dhimte n’ijë,/E kishte mollzat gjak.”

“Cice, shka ka sot Trinka/Qi po priton 
m’u çue?/Zgjoje me dalë me mue/ Me lëshue 
baktin e vet.”

 “Bij mos e prek, se njomja/Tash a tui folë 
me Zojën;/ Len zan e mos çil gojën/ Se e 
lumja t’bertet.”

Dikur, para çlirimit, malaria, tubërkulozi 
dhe epidemitë bënin kerdinë. Te poezija 
“Vera”një vajzë e re, e veshur me rroba 
të zeza dhe e vetme, duke korrur grurë në 
arë…! “Veç n’at arë, Porsi nji e tretun,/Zi 
ndër petka e në fëtyr terr,/Korrë nji cucë 
pa shoqe, vetun/Me hije t’vet qi mbrapa e 
merr.” 

“Tjera herë ti vetë e treta/ Korrshe, o bij, 
me motra n’shend;/Sivjet vetun tui korrë 
t’gjeta/ Pa nji motër, pa gazmend.” Bren-
ga më e madhe e Njerëzimit…! Sa krijesa 
erdhën në këtë botë dhe u ndanë para kohe 
…?!Ato  nuk numërohen ..…! O Zot…..! 

Ndre Mjedja ka përdorur me zotësi, durim 
e finesë limen, dalten dhe çekiçin poetik. Ai 
ishte maestro i “shkrirjes” së personalitetit 
të individit me kërkesat, ritmet dhe shqetësi-
met e kohës. Metaforat, simbolet dhe figurat 
e tjera artistike, me bukuritë e tyre përral-
lore, duken si aurorat e gjelbërta të fushave 
alpine. Te“Pranvera” lexojmë me ëndje dy 
vargje proverbiale: E, nën borë po shpërthej-
në lulët/ Porsi fëmijët qi zbulohen n’djep…”

Krijimet e poetit konfigurojnë si varg-
malet e larta. Poezija “Andërr”pikë referi-
mi, tempull patriotizmi, altar dashurije dhe 
pasqyrë e madhështisë së autorit obligimet 
e të cilit fokosohen te simbolika e një vajze 
virgjer, me fytyrë ëngjëllore e pak të ndrojtur, 
e cila:” Arit i kishte flokët si zhgjeta/Dritën 
e syve e mollzat rrumbullake,/E buzët e vo-
crra me të njyeme gjake,/Qi kur i pash krejt i 
mahnitur mbeta,Mandej si njeri, qi prej gju-
mit ngrihet,/Mora zemër e e pveta me trim-
ni:/Engjëll a vajzë je ti, o bukurija”?Qeshi 
goca nji herë si vashë qi mpihet,/ Uli kryetin 
teposhtë e me dashni:/”Motër e nanë, tha, 
m’ke-jam Shqiptaria.”

“Dimni”, poezi himn i qëndresës…!
“Nëpër fushë e nëpër male/Fryn murlani 

me stuhi;/O murla,njat frymën ndale?Ndal 
ti, o akull, mos me Ngri/ Mos ma ngrini kët 
pikë gjak!/Struku-struku, i shkreti plak. 

Po del dimni me kosë në dorë,/ Gjeth e 
bar i ka kositë;/Qet balkoni pjalm e borë,/ E 
plak shkreta, tui mbërdhitë,/ i thotë vedit me 
za pak:/Struku-struku, i shkreti plak.

Njeriu asnjëherë nuk dorëzohet.....! Ai 
synon përjetësinë…!

Përgatitur nga Luigj Temali

PATRIARKU I POEZISË SHQIPE 
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Dy djem dukagjinas, në vitin 1977, në 
ditët e para të marsit, shprehën gatish-
mërinë për të shpëtuar dy jetë njerëzish, 
nëna shtatzënë bashkë me krijesën e saj 
rrezikohej për të humbur jetën. Për ata që 
nuk e dinë, Toplana është një fshat, zonë 
e thellë malore, e izoluar, me mundësi 
të pakëta për të realizuar nga personeli 
mjekësor i zonës një ndërhyrje të special-
izuar, që do të siguronte që Age Pelhuri 
do të kishte vijimësinë e jetës së saj dhe të 
fëmijës së pafajshëm, por që e kishte çuar 
në zgrip jetën e nënës së vet. Për situatën 
e krijuar u dha alarmi. Lufta për të shpë-
tuar dy jetë njerëzish në Dukagjin ndezi 
motorrat e helikopterit, që me mjekë të 
specializuar për këto situata do të ud-
hëtonin drejt Veriut nga Tirana, në kohë 
rekord. Njofimi i nisjes së mjetit ajror u 
prit me gëzim nga familjarët dhe banorët 
e fshatit, të cilët kishin dalë ta presin në 
vendin e mundshëm të zbritjes. Gëzimi u 
shtua edhe më shumë kur u muar vesh se 
helikopteri drejtohej nga piloti i shquar, 
biri i Brashtës e i Dukagjinit ndue Logu si 
dhe mjeku që do të mbikqyrte rezistencën 
e Ages për aq kohë sa donte mbërritja 
në Tiranë, edhe ky një dukagjinas tjetër 
mjek i talentuar, gjinekologu Zef Delia. 
Pavarësisht se situata ishte e vështirë për 
nënën, familjarët kishin pergatitur drekën 
për ekipin e shpëtimit për ti nderuar 
ata. Por piloti dhe mjeku me ndjenjën e 
lartë të përgjegjësisë, pasi i falenderuan 
për pritjen, me shpejtësinë maksimale 
u nisën dhe mbërritën në Tiranë ku Zefi 
bëri ndërhyrjen e nevojshme, duke shpë-
tuar jetën e Ages dhe të vajzës së saj. Të 
dyja sot nënë e bijë jetojnë të gëzuara në 
familjet e tyre, me një mirënjohje të thellë 
për ata që u shpëtuan jetën mbi 40 vjet 
më parë.

Dreka e pergatitur për ekipin e shpëtimit 
nga familjarët dhe drejtuesit e fshatit mbe-
ti e paprekur deri sa u dha lajmi i gëzuar, 
se operacioni doli me sukses, jeta është e 
garantuar për nënën e vajzën e saj. Atëherë 
shpërtheu gëzimi, i shoqëruar me dolli në 
trevesen bujare të malësorit për pilotin dhe 
mjekun dukagjinas, që me shpejtësinë dhe 
ndërhyrjen e tyre, bënë që jeta të mos kë-
putet për ato dy krijesa njerëzore.

Tani le ti kthehemi ekipit të shpëtimit. 

Po e emërtojmë kështu, sepse ata së bash-
ku, kanë rënë kryq e tërthuar hapësirës 
ajrore të Shqipërisë, ditën e natën, në zona 
të thella malore, atje ku kërkonte jeta e 
rrezikuar. Por udhëtimin për në Dukagjin 
ata e përjetuan me emocione të forta e Dr. 
Zefi edhe sot i kujton ato moment prekëse 
që përjetuan për çaste midis banorëve të 
Toplanës.

-Ndue Logu, ky i shquar i Brashtës dhe 
Dukagjinit, është bërë i njohur prej ko-
hësh, si një njeri me të tëra cilësitë më të 
larta njerëzore, si një ushtarak i zoti, si një 
pilot shqiponjë i lartësive të kaltra shqip-
tare, si një hero që sakrifikoi jetën e tij 
për të shpëtuar jetën e ushtarëve, të cilët 
po pergatiteshin në poligonin luftarak. 
Një njeri krenar për vendlindjen, sa herë 
kalonte mbi ato hapësira jepte mesazhe 
përshëndetëse për të gjithë njerëzit e tij 
të dashur, për nënën e tij të moshuar, për 
atë truall që lindi burra të shquar, patriot e 
luftëtar të vendosur si Marash Tuci, Gjin 
Marashi, Kolë Gjoni.

Ja se si e përshkruan dhimbjen e thellë 
nipi i tij, poeti i talentuar Shkëlzen Logu, 
për axhën Ndue Logu, ky pilot me shpirt të 
madh, për të cilin është krenar jo vetem ai.

“Ndër pilotët ish më i miri / burrë i 
urtë dhe zemër floriri

Sa jetë njerëzish ai shpëtoi / sa shumë 
furtunave u përballoi / e vuri kokën në 
rrezik / zemra e tij kurrë s’njohu frikë

Ish pilot dhe ish lektor / permbi të 
gjitha ish malësor / ai djalë prej Dukagji-
ni / syshqiponjë e zemër trimi

Kur në Malësi dritën u çove / helikop-
terin atje e ndalove / pa masë e çudite 
mbarë Malësine / dhe të mbuluan me 
lavdinë

Në një zonë të thellë një grue ishte / të 
pamundur lindjen e kishte / U nise shpejt 
me helikopter / që të merrje gruan e mjerë

Sa e sa aksione ka kryer Ndue Logu nga 
Jugu në Veri. Shpejtësia, manovruesh-
mëria, sakrifica e tij, kanë shpëtuar nënën 
në dhjetra raste.

Por pjesëtar i grupit të shpëtimit, ishte 
një bir tjetër dukagjinas, si mjek gjineko-
log, të cilin piloti ynë e çonte me shpejtësi 
atje ku rrezikohej jeta e njeriut, e ky po 
me atë shpejtësi, shkathtësi e profesional-
izëm vepronte, Dr. Zef Delia.

Akti heroik i Ndue Logut, sakrifica 
sublime për të shpëtuar njerëzit, ashtu 
siç shpëtoi dhjetra e dhjetra nëna në të 
gjithë Shqipërinë dhe krijesat e tyre,me 
trupin e tij duke u hedhur mbi atë granatë 
të mallkuar,për të mos tharë zemrat e në-
nave, djemtë e të cilave po hidheshin në 
erë nga shpërthimi i saj. Ai ishte dhe mbe-
ti një misionar i përkushtuar në shërbim 
të nënave.

Harmonia e veprimeve me shpejtësinë 
e mjetit fluturues Ndue Logu, ato nëna që 
i çonte në Tiranë përfundonin në duart e 
mjekut gjinekolog, i talentuari Zef Delia. 
Këta të dy ishin krahët fluturues të shqi-
ponjës ajrore në shërbim të njerëzve.

Dr. Zefi e vazhdoi për shumë vite misio-
nin e tij fisnik. Ndërhyrjet e tij,ndërgjegjia 
e lartë e profesionalizmi e vunë në prova 
të vështira për vite të tëra, duke u bërë një 
mjeshtër i spikatur, ç’ka e bëri me emër 
të madh në mendjet e zemrat e njerëzve 
kudo në qytet e në fshat, në veçanti në 
zonat e thella malore. Por Zefi, ndonëse 
me mision të vështirë, i vuri si objektiv 
punës së tij dhjetra vjeçare që ta përpu-
nojë e ta përgjithsojë eksperiencën e tij 
të pasur, tani si studiues i vlerësuar me 
gradën e lartë shkencore ”Profesor”. për-
vojën e tij e shkriu me atë ndërkombëtare 
në fushën e gjinekologjisë në kurse, sipo-

zume shkencore në SHBA, Itali, Francë, 
Austri, Hungari e të tjera.

-Tom Zefi ndonëse në moshë rreth 70 
vjetësh,  e vazhdon punën plot passion 
e energji, për të pergatitur mjek të rinjë, 
në Universitetin e Mjeksisë në Tiranë, 
duke qenë model i njeriut të përkushtuar, 
i mjekut duar artë, studiuesit e punonjësit 
shkencor me një bagazh të madh teorik e 
praktik të vlerësuar në shkallën më të lartë.

Ky është Dr. Zef Delia, i lindur në 
Shkodër, i shkolluar në vendlindje e në 
Tiranë, bir i dy prindërve të nderuar du-
kagjinas nga fshati Lekaj, për të cilët 
është krenar, por krenar nuk është vetëm 
ai, krenar jemi dhe ne dukagjinasit e 
fshatit e të qytetit për birin tonë të talentu-
ar, që e ka ngritur lart personalitetin e tij, 
respektin dhe dashurinë e njerëzve, duke 
u bërë simbol e model për brezin e ri të 
mjekëve për ti shërbyer me devotshmëri 
atdheut të vet. 

Martin Çetina

NJË HISTORI, QË NUK HARROHET, JO 
VETËM NË FSHATIN E LARGËT TOPLANË

Piloti Ndue Logu

Mjeku Zef Delia

Me datën 5 dhjetor 2018, Drejtori i 
revistës “Illyricum-Dea” (revistë letrare, 
historike e kulturore), që drejtohet nga 
profesor Rexhep Abazi dhe botohet në 
Zagreb e Prishtinë në disa gjuhë, në bash-
këpunim me drejtorin e Kulturës së Bash-
kisë Lezhë, Paulin Zefi, në kuadrin e vitit 
të Gjergj Kastriotit, në mjediset e qendrës 
kulturore të fëmijëve “Gjergj Lacaj”, u 
mbajt simpoziumi shkencor, me temë, 
"Gjergj Kastrioti, Kryeheroi me përmasa 
evropiane dhe botërore", 

Merrnin pjese shumë studiues, nga 

Shqipëria e Kosova e deri në Kosovën 
Lindore,  si Preng Cub Lleshi, dr. Rovena 
Vata, Pavlin Zefi e të tjerë.

Simpoziumi filloi me një dokumentar 
kushtuar Gjergj Kastriotit dhe pastaj u 
kalua në ligjërimin e temave.

Simpoziumi i shoqërua me këngë e 
valle nga grupi folklorik i Lezhës.

Në fund të simpoziumit u ndanë tituj 
nderi nga Drejtori i Revistës “Illyricum-
Dea”, profesor Rexhep Abazi. 

Një titull nderi ju dha dhe z. Ndue 
Sanaj (Çmini i dytë).                 Redaksia

MEDVEGJA NË LEZHË
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Dje, në Malësinë e Madhe, në praninë  
e një pjesëmarrjeje të kompletuar, kës-
hillit bashkiak, kryebashkiakut Marinaj, 
përfaqësuesve të shoqërisë civile, të M. 
Madhe, sikurse nga edhe Shkodra, Dur-
rësi, respektivisht zotërinjtë: Ilmi Kurti, 
Flamur Muça, Ndue Sanaj, Alfred Ha-
xhari, Vuksan Vukaj, Nikolla Spathari, 
personaliteteve akademike, të ftuar nga 
Tirana, prof.dr. Sokrat Jovani dhe Zef 
Gjeta, Bashkia M. Madhe përcolli një ditë 
të veçantë, mbresash nderimi dhe dinjiteti 
maksimal vlerash, të koncentruara në nde-
rimin e birit të kësaj treve, prof. dr. Ahmet 
Osjes me titullin e lartë ”Qytetar Nderi”. 
Do të ishte pikërisht 13 dhjetori 2018 që 
në memorien e tij do të shënonte njërin 
nga momentet më të bukura, si sodisfak-
sion i mbarë Malësisë së Madhe nderimi 
me këtë titull, jo thjesht si një risi, sepse 
nuk qe e tillë nga pikëpamja e formës, por 
si një cilësi  e përzgjedhjes së merituar, 
të kësaj embleme të gjallë të trevës sonë, 
malësorit Ahmet Osja, i mirënjohur dhe 
i nderuar mes nesh dhe në mbarë Shqi-
përinë Natyrore, për ato që ai ka arritur 
në studimet shkencore, në degën e agro-
nomisë. 

Jo rastësisht, me shumë dinjitet moral 
dhe profesional, do të shprehej kohë më 
parë prof. dr. Shukri Sh. Fetahu: ”Prof. dr. 
Ahmet Osja  është ndër ata shkencëtarë 
që i takojnë krenarisë sonë kombëtare, në 
shkencë, në dije dhe në profesion, para së 
gjithash një vlerë e lartë njerëzore ndër 
shqiptarët kudo që janë” (Prishtinë, më 
1 dhjetor 2010). Ishte pikërisht ky inten-
sitet njohjeje, sa individuale, sa përmes 
kontributeve reale të tij, referuar  një pa-
surie kulturore dhe shkencore, me mbi 6 
000 tituj libri elitar të bibliotekës së tij, 
sikur të mbi 394 artikujve shkencorë, në 
shtypin periodik, si revista ”Shkenca dhe 
Jeta”, ”Tribuna e ekspertit”, ”Fokus” apo 
si kryeredaktor në  gazetën “Kurora e 
Gjelbër“, që më sensibilizuan të jem edhe 
inisiativa e propzimit, nga statusi i krye-
tarit të shoqatës së shkrimtarëve dhe arti-
stëve, M. Madhe, së bashku gazetarin  e 
talentuar Rifat Ymeri, kryetar i unionit të 
gazetarëve malësorë, si bashkëpropozues 
pranë këshillit bashkiak të M. Madhe, për 
dhënien e titullit “Qytetar Nderi i Malës-
isë së Madhe”,  prof. dr. Ahmet Osos, 
Mjeshtër i Madh, në 79 vjetorin e lindjes 
së tij. 

Duke u ndalur në jetën dhe veprën e 
prof. Ahmetit ndihesh në rolin e një ope-
ratori të vonuar, që kërkon të realizojë 
dokumentarin e një studiuesi e shken-
cëtari, intelektuali dhe humanisti, ditu-
raku dhe eruditi të pashoq, ndaj të cilit 
shoqëria civile dhe institucionet tona, disi 
të mbyllura në vetminë e tyre, sa edhe 
nën pushtetin e një egoizmi sa partiak, 
sa kultpragmatist, aspak normal, brenda 
vetvetes, mbetën borxhli të përjetshëm 
ndaj këtij ciceroni të bujqësise shqiptare, 
siç do të shprehej kryetari i Akademisë së 
Shkencave prof.dr.Gudar Beqiraj, ndërk-
ohë që, i dorëzonte prof. Osjes, vite të 
shkuara, titullin ”Nderi i Akademisë së 
Shkencave” me motivacionin “Për kon-

tributin e shquar në zhvillimin e bujqësisë 
shqiptare, në aplikimin e metodave mo-
derne të krijimit dhe prodhimit të hibri-
deve të misrit si dhe në edukimin e bre-
zave të rinj”. Aktualisht prof. dr. Ahmeti 
është  anëtar nderi edhe i Akademisë së 
Shkencave në: Florida (SHBA), Itali dhe 

Kosovë. 
Ahmet M. Osja, me origjinë nga 

Shkreli i M. Madhe, lindi në Luarsë të 
Velipojës, më 25 qershor 1939. Si merr 
arsimin fillestar në vendlindje, përfundon 
shkollën e mesme bujqësore në Tiranë si 

dhe  studimet e larta në Universitetin e 
Kamzës, në degën agronomi, me rezultate 
të shkëlqyera. Kudo punoi nga Dukagjini 
i largët, aspak thjesht si rrogtar-veçori dhe 
tipar dallues i agronomëve të rëndomtë, 
(që mjeranë të mediave tona provinciale 
shpeshherë ia ofrojnë publikut si “inte-
lektualë”) deri tek Zooteknika në Shko-
dër, ku do të hapte krahët e ardhmja e një 
shkencëtari serioz, po aq nga Instituti i 
Misrit dhe Orizit në Shkodër si nëndrejtor 
(1982-1992) deri në pozicionin e Mini-
strit të Bujqësisë dhe Pyjeve(shkurt-maj 
1991), sikurse edhe nga pozicioni i depu-

tetit të Kuvendit Popullor (1982-1991), 
apo ajo e kryetarit të Komisionit të Buj-
qësisë  në atë parlament (1986-1991), 
prof. Osja do të do të shquhej për përk-
ushtim dhe profesionalizëm në zhvillimin  
e përgjegjësive që i qenë besuar, si dhe 
në raport me bashkëpunëtorët e tij. Jo ra-

tësisht nderimi që i bëri M. Madhe do të 
vinte në vargun e nderimeve për kontri-
butin e tij nga Shkodra, Mirdita, Kosova 
e të tjera. 

Jeta e tij është jeta e një hulumtue-
si serioz, po aq sa e një intelektuali dhe 

qytetari shembullor, në të gjitha 
format e shprehjes së saj. Kushtri-
mi i thirrjes akademike, si kodi 
i specialistit apo shkencëtarit të 
vërtetë, do ta motivonte gjithnjë 
suksesshëm si kumtues të tekno-
logjisë në kultivimin e misrit për 
kokërr dhe për silazh, në podiume 
të tilla shkencore si: Konferenca 
e gjenetikës së aplikuar (1984), 
ajo e blegtorisë (1987) si dhe 
konferenca shkencore e gjenetikës 
(2001) në Tiranë. Njëherësh 
prof. Osjen, në operacionet e tij 
karizmatike shkencore, do ta kemi 
në konferencat ndërkombëtare: 
Sofje (1988), Ankona (1992), 
Baleta-Mata (1996) dhe në 
konferencën e Pragës (1998). 
Aspak rastësisht, profesori do të 
jetë njëri nga botuesit në revistat 
shkencore ndërkombëtare si: 
”Tradita e ujitjes në Shqipëri”, 
“Irrigacione”, revistë italiane 

(1997), botime në Buletinin e shkencave 
bujqësore, zooteknike. Rezultatet e tij si 
anëtar i Këshillit shkencor, në Institutin 
e Tokave, Stacionin e  Mekanizmit  dhe 
Entin e Farërave, do ta “orientonin” prof. 
Ahmetin, në karrierën e tij shkencore, 
drejt stimujve: ”Urdhri i Flamurit” dhe 
Urdhri ”Naim Frashëri i Artë”, dhënë nga 
Presidenti i Republikës, sikurse “2 000 
Oustonding scholars of the 20 Contry 
IBC, Cambridge, CB2 3 QP”, në England. 
Prof. Osja është autor dhe bashkautor 
i 13 librave për profilin e bujqësisë 
dhe ushqimit, sikurse pjesëmarrës në 

konferenca ndërkombëtare në: Itali, 
Hungari, Bullgari, Kosovë, Greqi, SHBA, 
Mal të Zi. Mban korrespondencë të rregullt 
me institucione e shkencore prestigjoze, 
si dhe letërkëmbime me personalitete të 
fushës kërkimore –shkencore brenda dhe 
jashtë vendit. Mik i pashoq i shkrimtarëve 
dhe artistëve, pjesëmarrës gjithë jetën 
në promovimin e vlerave kulturore dhe 
artistike në qarkun e Shkodrës. “Anëtar 
Nderi i Shoqatës Atdhetare Dukagjini”. 
Ndër gjërat pikante të jetës së një stu-
diuesi-personalitet, elegant-emblematik, 
si prof.dr.Ahmet Osja ia vlen të kujtojmë 
fjalën e tij si i ftuar në OKB, si specia-
list i bujqësisë, njëherësh edhe për taki-
min prej 20 minutash me Presidentin e 
SHBA-s, mikun e madh të shqiptarëve, 
Xhorxh Bush, më 17 qershor 2001, ku do 
të ishte i ftuar si personalitet përfaqësues i 
vlerave shkencore në bujqësi. Në studion 
e tij do të impresionohesh nga 1000 fo-
tot, si fiksimi i takimeve dhe veprimtarive 
me personalitete të fushave të ndryshme  
nga mbarë globi. Fantastike është kultu-
ra historike, që ai të ofron me shkrimet e 
tij lidhur me vizitat e Heroin tonë kom-
bëtar, Gjergj Kastriot –Skënderbeun në 
vitet “50 të shekullit XV në M. Madhe, 
asokohe pjesë e sundimit venedikas. Per-
sonalisht i ndjehem në jetë të jetëve obli-
gues për vlerësimin dhe inkurajimin që i 
ka bërë përpjekjeve të mia si studiues i 
letrave shqipe, kritik letrar profesionist, 
duke qenë njëri nga rekomanduesit krye-
sorë për dhënien e titullit “Qytetar Nderi 
i Bashkisë M. Madhe”, sikurse edhe për 
Urdhrin”Naim Frashëri”pranë presidentit 
të Republikës, pozicionime të një akade-
miku që kurdoherë i kam parë dhe vlerës-
uar si vlerësime për trevën M. Madhe, nga 
pozicioni i malësorit human, shkencëtarit 
të përmasave evropiane, shembull elitar 
në kërkimin shkencor, përballë një page 
mujore, modeste, 33 000 lekë, në kontek-
stin e një braktisjeje të dhimbshme, nga 
vendi ynë, që ka mbërthyer brezin e ri, 
sidomos elitën e kombit. 

Pas fjalës së mirënjohjes që profesor 
Ahmeti shprehu ndaj nderimit që Malësia 
e Madhe, si dhe të pranishmit i bënë me 
këtë rast, përmes konsideratave për ve-
prën e tij, shumë domethënëse, mrekulli-
sht e denjë, kushtrimoi thirrja e tij, si alea-
ti më serioz i protestës së mrekullueshme 
studentore, që po vijon prej ditësh në ven-
din tonë, po aq si thirrja e një personaliteti 
madhor prej patrioti dhe intelektuali, po 
ashtu edhe si një kushtrim akademik, po 
aq edhe i shpirtit të malësorit- emblemë 
e trevës së Malësisë së Madhe:  ”Pashë 
hatrin e zotit mos pushoni, shkruani, har-
toni projekte, gjeni rrugë e mundësi që të 
zhvillojmë këto pasuri të mrekullueshme, 
pyjore, ujore dhe diellore që kemi, të zh-
villojmë fshatin shqiptar, mos u tërhiqni! 
Natyra dhe vendi ynë i ka të gjitha mun-
dësitë për të lumturuar jetën tonë, jetën e 
të gjithë shqiptarëve në Shqipëri!”.

Kadri Ujkaj,  
Kryetar i shoqatës ”Shkrimtarëve dhe 

Artsistëve, Malësi e Madhe”

EMBLEMA E GJALLË E MALËSISË SË MADHE, PROF. DR. 
AHMET OSJA "QYTETAR NDERI I MALËSISË SË MADHE"



10nr. 182, Dhjetor 2018PROMOVIM

 “Marjana, historia shqiptare e një aus-
triake” është vepra e autores Lindita Sina, 
e cila tërhoqi vëmendjen e mjaft lexuesve, 
të cilët ndoqën nga afër promovimin e or-
ganizuar në bibliotekën “Marin Barleti” të 
qytetit të Shkodrës. Vepra kërkon t’iu japë 
përgjigje këtyre pyetjeve që do i bënte 
çdokush nga ne: Si arrin një grua e vetme 
të lë gjurmë të dukshme të një të ardhmeje 
europiane në një vend si Shqipëria, që 
ishte kthyer në një vrimë të zezë jashtë ko-
hës? Çfarë e shtynte atë të shkelte vullne-
tarisht tokën e minuar të Kosovës fill pas 
tmerreve të luftës, për t’u dhënë njerëzve 
shpresë për jetën? Ku gjen ajo energji dhe 
kohë për të vepruar në Shqipëri e Kosovë 
krahas detyrimeve të jetës së saj familjare 
dhe angazhimit të saj të përkushtuar pro-
fesional në Austri si mësuese?

Për shumë austriakë emri i Shqipërisë 
lidhet me emrin, Marianne Graf. Për shq-
iptarët Marjana është shqiptarja austriake; 
për austriakët Marianne është austriakja 
shqiptare. Për shqiptarët Austria ka fy-
tyrën e dashur të Marianne-s; austriakët 
mësojnë të shohin shqiptarët me sytë plot 
mirësi të saj.

 Edhe pse në media është transmetuar 
përmes kronikave të ndryshme veprim-
taria e humanistet Marianne Graf, duke e 
bërë atë të njohur në gjithë Shqipërinë, ne 
zgjodhëm një mënyrë krejt të përmbled-
hur të paraqesim një CV-i të shkurtër të 
jetës së saj, duke kërkuar ndjesë për mjaft 
të dhëna të lëna jashtë kësaj renditje.

Marianne Graf 
Presidente e shoqatës “Partneriteti 

Shqipëri- Austri”, lindur më 28. 12. 1951, 
në Graz të Austrisë. Martuar me Dipl. 
Ing. Ëilhelm Graf, drejtues i sektorit të 
menaxhimit të cilësisë dhe i laboratorit 
qendror të firmës “highTEX Sattler- Eu-
rope”. Arsimimi i lartë: Akademia Peda-
gogjike, në Graz ku dhe ka kryer Master 
Universitar për politikat e botës së tretë 
Diplomimi mbi politikat e zhvillimit. 
Themeloi shoqatën bamirëse “Partne-
riteti Shqipëri-Austri” në vitin 1992 me 
bashkëshortin e saj, Ing. Ëilhelm Graf. 
Të dy mbulojnë qysh prej fillimit me të 
ardhurat personale të githa shpenzimet e 
shoqatës, kështu që çdo kontribut finan-
ciar shkon drejtpërdrejt për zhvillimin e 
projekteve. Fokusi i punës: arsimi dhe 
kujdesi shëndetësor, të drejtat e fëmijëve, 
ngritja e urave në fshatrat malore, hapja 
e puseve, projekte për grate, projektet e 
paqes, mbrojtja e pakicave, nxitja e dia-
logut kulturor dhe ndërfetar, ekologjia, 
forcimi i fermerëve të vegjël.

 Moto udhëheqëse e saj: “Të japim 
shpresë dhe ndihmë për të nxitur 
përgjegjësinë dhe ndihmën vetiake!”

Por cila është puna e Marianne Graf  
prej 25 vitesh ne vendin tone?

Do e nisnim:
Projektet në Shqiperi: 
Mbi 130 Projektet ndërtim: shkolla, 

kopshte, qendra mjekësore, strehimit so-
cial, shtëpitë e familjes dhe apartamente, 
qendrat arsimore dhe sociale të rinjve, 

ura pezullimit, puse, rikonstruksion e një 
dige, sallë koncertesh, salla sportive, salla 
kulturore, Qendra informative “INFO-
KULLA”, bujtina eko-turistike etj.

Ndihma humanitare - paketa e ndi-

hmës 
Shoqata ka shpërndarë në 54 qytete dhe 

fshatra të Mirditës rrethet, Pukë, Shkodër, 
Tropojës, Kukësit, Has, Mat, Durrësit, 
Kurbinit për më shumë se 30 000 familje 
pako të mëdha të ndihmës.

Ndihma për Refugjatë për kosovarët 
në Shqipëri: 

Fundi i majit 1998 - mars 1999  

furnizimi mujor i 3 000 personave dhe 
deri ne qershor te ketij viti shifra ar-
riti ne 13 000 personave.  Shpërndarja 
e 42 rimorkio e 840 ton me ushqime, 4 
000 batanije, 2500 dyshekë, 1 800 pak-
eta familjare  Ndërtimi i 3 fshatra të forta 
të refugjatëve: Mamurras: 300 kosovarë, 
Pukë I: 980 kosovarë, Pukë II: 250 kos-
ovarë

Çmime e vlerësime si menaxhuese 
sociale mbi bazë vullnetare

11 Herë titulli “Qytetar Nderi” në Shq-
ipëri

1996, Dekoruar nga presidenti i Re-
publikës së Shqipërisë me urdhërin e 
lartë: “Nënë Tereza”

2001, Çmimi‚ Grand Aëard for Peace 
and Humanity’. (Cmimi Greand Auord 
for Peace end Hjumeniti)

Fituese e çmimit‚ Grand Johann – 
Aëard’ Ëoman of the Year 2002

2003, Fituese e çmimit për humanizëm 
“Aëard for Humanity“ – dhënë nga Mi-
chael Gorbatchoë dhe Helmut Kohl

2004, Doctor honoris causa e Univer-
sitetit “Luigj Gurakuqi”, në Shkodër

2006, “Ordine San Silvestro” nderimi 
më i lartë i Vatikanit për joklerikët

2007, Kandidate për çmimin Nobel të 
Paqes, në Oslo

2016,  Titulli “Kalorës i urdhrit të 
Skënderbeut” - rendi më i lartë i shtetit 
shqiptar

Përshëndetja e parë në promovim u 
bë nga kryetarja e Bashkisë Shkodër znj. 
Voltana Ademi. Mes të tjerave ajo e vlerë-
soi znj. Graf si shembull i njerëzve që e 
kanë dashur Shqipërine. “Libri besoj do 
hedhë dritë në kontributin e znj. Graf, një 
libër që shkruan të vërtetat por dhe mëson 
brezat e ardhshëm për vepren e  njerëzve 
të mirë, dhe atyre austriakë”.

 “Të ishim vetë si ju, atëherë Shqipëria 
do të ishte edhe më e mirë. Ne njohim 
Shqipërinë e asaj kohe dhe përpiqemi të 
kuptojmë të sotmen. Janë të vërteta që ne 
i njohim për herë të parë”,- tha në fjalën e 
saj poetja Arjola Zadrima.

Sjellim për lexuesit një fragment të 
vogël nga vepra: “Marianne kishte gjith-
monë një përjetim të veçantë, kur e fto-
nin si mikeshë në shtëpitë e malësorëve, 
a thua se po shkelte në një kohë tjetër. 
Fjalët, lëvizjet, madje edhe vetë frymë-
marrja ngadalësoheshin, a thua se të 

zotit të shtëpisë dhe miqve u duhej koha 
e dyfishtë për t’u përshëndetur dhe e për 
të këmbyer bisedat e tyre pranë vatrës. 
Qetësia mbështillte si këmbanë çdo fjalë, 
ndërsa kumbimi i tyre nxiste përsiatjen 
rreth asaj që dëgjoje. Urtësia e fjalëve 
të thëna ishte një nga kutet me të cilat 
matej nderi i një burri. Ndërkohë emri i 
saj në ato vise ishte aq i njohur, saqë ajo 
pritej kudo si një mike nderi, jo vetëm 
për shkak se vinte nga larg, por sepse me 
veprën, mendimin dhe fjalët e saj kishte 
fituar nderimin që i njihej një burri të re-
spektuar. Ajo trajtohej si e barabartë me 
burrat. “Burrnesha” i quanin në veri këto 
lloj grash, që kishin një status të veçantë, 
të barabartë me atë të burrit, gjë që do të 
thoshte, se një grua kishte përveç rolit 
të saj si nënë, bashkëshorte dhe amvisë 

edhe nderin e një burri. “Burrnesha” ishte 
trime, e urtë dhe bujare. Marianne i kishte 
dëshmuar këto veti në gjithë ato kohë, që 
kur ishte shfaqur në Rubik dhe në shumë 
vise të tjera të afërta e të largëta, ku ve-
pronte prej vitesh”.

 Zef Coba, kompozitori i nderuar shko-
dran, prej vitesh ka një bashkëpunim të 
ngushtë me shoqatën “Parneriteti Shq-
ipëri-Austri”. Ne fjalën e tij ai tha: “Ne 
takimet që kam pasur me të, e pashë se 
fjalët i kishte vepra. ... Ne kemi nevojë të 
bëjmë shumë, por hezitojmë. Ne kemi en-
ergji të jashtëzakonshme”

Donika Selimi, presidente e shoqatës 
“Dimension Human”, solli një përshën-
detje nga inxhinierja dhe shkrimtarja e 
një sërë enciklopedive znj. Zenepe Dibra 
edhe në emer të shoq. “Gruaja intelek-
tuale  shkodrane”, duke e cilësuar Mari-
anne Graf një shpirt hyjnor

Të pranishëm në promovim ishin dhe 
një pjesë  e grupit pedagogjik dhe nxënës 
të shkollës “Peter Maringer”. Një për-
shëndetje do të vinte në emër të drejtorisë 
së shkollës austriake  nga prof. Markus 
Offner: “Ju falenderojmë për angazh-
imin tuaj në jetën sociale, me në qendër 
njeriun. Nuk jemi thjesht të mahnitur për 
punën tuaj, por edhe gëzohemi për cmi-
met ndërkombëtare, që ju keni marrë. Me 
ngrohtësi zemre dhe force prej ariu (duke 
citur një shprehje nga libri), të vazhdoni 
në punën tuaj ”.

Ai që i ka qëndruar dhe mbështetur 
vazhdimisht në rrugën e saj të vështirë 
znj. Graf, ka qenë bashkëshorti i saj Ëilli: 
“Gruaja ime është një njeri që thotë se 
gjithcka është e mundur dhe nuk duhet të 
dorëzohemi kurrë për ta arritur”.

Autoria e veprës Lindita Sina, në fjalën 
e saj u shpreh: “Mund të vlerësohet si 
një parathënie e historisë së znj. Graf. 
Mendoj që për mua ka qenë një kthesë 
psikologjike, sepse Marjana beson për 
një të ardhme të mirë për shqiptarët. Ajo 
tregon dhe rrugët që duhen ndjekur”. 

Dhe ashtu sic e këkron tradita në pro-
movime, të pranishmit ndoqën me vë-
mendje fjalën e austriakes së nderuar 
Marianne Graf, e cila i befasoi të gjithë për 
gegnishten në shqiptimin e  gjuhës shq-
ipe. “Dua të falënderoj të gjithë sëbashku 
që jeni të pranishëm sonte këtu. Falen-
deroj z. Skënder Thacin, koordinatorin, 
për mbështetjën e vyer prej 26 vitesh që 
punoj në Shqipëri. Une nuk kam nevoje 
te them me shumë, vetëm lexoni librin. 
Bëhem pjesë e historisë shqiptare. Shoh 
që përpjekjet e mia realizohen. N.q.s unë 
mund të jem një pjesë e vogël e historisë 
shqiptare, atëherë une do ta marr si an-
gazhim përfshirjen me bashkëshortin në 
këtë histori. Faleminderit nga zemra dhe 
shpirti për këtë mbrëmje shumë të bukur. 
Përqafime dhe Zoti qoftë me ju”.

Librin “Marjana, historia shqiptare e 
nje austriake”, lexuesit mund ta gjejne ne 
pikat e shitjes se librit ne qytetin e Shko-
dres.

Kozeta Bruçi

“MARJANA, HISTORIA SHQIPTARE 
E NJË AUSTRIAKE”
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Është ky titulli i librit më të fundit, i 
cili sapo ka dalë nga botimi, dhe është 
promovuar ditën e merkurë, me datën 5 
dhjetor 2018,  në bibloteken e univer-
sitetit “Luigj Gurakuqi “Shkoder. Në pro-
movimin e këtij libri disi të veçantë, i cili 
është botuar nën kujdesin e Konsullit të 
Nderit në Shkodër, Ambasades Austriake 
në Tiranë, merrnin pjesë autoritet vendore 
të Shkodres, si kryetarja e Bashkisë Voll-
tana Ademi, kryetarja e këshillit të qarkut 
Greta Bardeli, pedagoge e intelektual të 
ndryshem, si dhe dashamirs të austrisë në 
qytetin e Shkodrës. Fillimisht në fjalen e 
tij konsulli i austrisë në Shkoder Gjergj 
Leqejza, është ndalur tek rrugët që e çuan 
këte liber të shikojnë dritën e botimit, 
po kështu ka folur edhe për rëndësinë e 
modelit të të mësuarit për të qeverisur 
nga shteti austriak. Më tej fjalën për të 
pershendetur këtë promovim e ka marre 
ambasadori i Austrisë në Tiranë, z.  Jo-
han Satller, i cili me një shqipe të qartë ka 
treguar vlerat që sipas tij sjellë për lexue-
sin ky liber. Po kështu edhe ambasadori i 
kosoves në Tiranë ka shprehur mendimin 
e tij rreth fakteve historike që sillen në 
këte liber. Nderkaq mjafte studiues dhe 
historian me mendimet dhe studimet e 
tyre treguan dhe plotësuan gjithcka pozi-
tive që sjellë ky liber në shqip.

FALA E PLOTË E Z. GJERGJ 
LEQEJZA, NË HAPJE TË 
PARAQITJES SË KËTIJ LIBRI

Jemi mbledhë sot për të promovuar, e 
jo vetëm, përkthimin e librit të prof. Dr. 
Mariano San Nicolo, projekt i zhvilluar 
në përmbyllje të vitit Kulturor Austri-
Shqipëri “të rizbulojme të përbashkëtat” 
që u realizua fale bashkëpunimit të Am-
basadës së Republikës së Austrisë e per-
sonalisht të Zotit Sattler, ambasador, Kon-
sullatës së Nderit në Shkodër e Institutit 
të Studimeve për Evropën Juglindore dhe 
padyshim bashkëpunimit të përhershëm 
me Universitetin “Luigj Gurakuqi”. Ky 
event do të shoqërohet dhe me një fotoek-
spozite me foto e dokumente, shumica e 
të cilave të paekspozuara deri tash, e cila 
gjendet në hollin e Bashkisë Shkodër, ku 
një falënderim special i shkon Znj. Ade-
mi, kryetare e Bashkise.

Botimi i librit “Administrimi i Shq-

ipërisë nga trupat ushtarake austro-hun-
gareze në vitet 1916-1918”  është paqy-
rimi i ngjarjeve historike të vendit tonë në 
një periudhë historike, që ishte e pushtuar 
nga trupat austro-hungareze. Në atë kohë 
Shqipëria ende nuk kishte hyrë në fazën 
vendimtare të ndërtimit të institucioneve 
të saj dhe qeveritë shqiptare nuk kishin 
mundur akoma që të shtrinin sovranitetin 
e tyre të plotë në të gjithë territorin e per-
caktuar nga Konfernca e Londres 1912-
1913

Libri është botuar në Vjenë në vitin 
1918. Autor i tij është Prof. Dr. Maria-
no San Nicolo, aso kohe toger i ushtrisë 
perandorake dhe mbretërore të Austro-
Hungarisë, dëshmitar i ngjarjeve dhe 
këshilltar e autor i hartimit të urdhërave 
dhe dekreteve të Komandës së Lartë 
Ushtarake të Ushtrisë Austro-Hungareze 
në Shqipëri. Përkthimi i këtij libri është 
iniciativë e Konsullatës së Austrisë në 
Shkodër, në bashkëpunim me Ambasadën 
e Austrisë dhe Institutin e Studimeve të 
Evropës Juglindore në Tiranë, nismë e 
cila u bë e mundur në saje të rekoman-
dimit të Prof. Walter Hoflechner dhe këm-
bënguljes së Prof. Dr Romeo Gurakuqi,  
të cilët gjej rastin ti falënderoj shumë.

Autori San Nicolo na ka sjellë të doku-
mentuar përvojën më të përparuar evropi-

ane të qeverisjes, atë të Perandorisë Dual-
iste, natyrisht me disa specifika, të cilat i 
impononte situata e Luftës. Në libër jepen 
të gjitha urdhërat dhe dekretet, mbi bazën 
e të cilave kanë funksionuar komandat 
ushtarake, komunat e vendit, adminis-
trate qendrore dhe lokale, xhandarmëria 
dhe policia, gjykatat dhe prokuroria, ar-
simi dhe kultura, entet e kultit, tregtia 
dhe industria, bujqësia dhe peshkimi, 
shëndetësia, organet tatimore e doganore, 
marrëdhëniet me vendet fqinjë, raportet 
me Perandorinë Austro-Hungareze dhe 
vendet aleate të saj, si dhe me vendet 
asnjanëse të Luftës së Parë Botërore, që 
për nga struktura mund të thuhet pa frike. 
se është një manual perfekt ligje e urd-
hëresash, se si duhet të funksionojë një 
shtet modern për kohën. Ato përbënin një 
eksperiencë të jashtëzakonshme për ndër-
timin e shtetit shqiptar në të ardhmen.

Autori i këtij libri nuk merret me poli-
tikën e kohës, thjesht na transmeton mod-
elin e funksionimit të shtetit në kushtet e 
pushtimit dhe administrimit ushtarak me 

elementë të administrimit civil, të insti-
tucioneve të kohës përmes vendosjes së 
disa rregullave të përgjithshme me të cilat 
ushtrohen përgjegjësitë individuale dhe 
kolektive në Shqipëri duke u interesuar 
deri në detaje.

Vlerat e këtij libri janë disa dimensio-
nesh. Mbi të gjitha autori bën një pasqyrë 
të modelit austriak të administrimit të 
shtetit në kohë lufte, model i cili ishte 
produkt i përvojës austro-hungareze të 
administrimit shtetëror në nivel qendror 
dhe lokal në kohë paqeje. 

Së pari, lexuesi do të surprizohet për 
detajet e administrimit të punëve të shëtit 

shqiptar në nivel lokal dhe qendror, për 
larminë e problematikave që janë parash-
truar në dekrete e urdhra sa i përket këtij 
administrimi, për kujdesin që komanda 
ushtarake pushtuese tregon sa i përket 
zhvillimit dhe përparimit të ekonomisë, 
kulturës, punëve të ndërtimit e projek-
teve të zhvillimit në Shqipëri. Ndonëse 
pushtuesit përdorin çdo mundësi të për-
çajnë faktorët e brendshëm të vendit 
të pushtuar, libri na kujton se me forcat 
pushtuese austro-hungareze ndodhi e 
kundërta.

Së dyti, në këtë libër bëjnë përshtypje 
detajet e planifikimit të çështjeve të ad-
ministrimit civil e ushtarak në Shqipëri, 
të parashikuara në dekretet dhe urdhëratë 
e Komandës së Lartë Ushtarake të Ush-
trisë Austro-hungareze të kësaj periudhe 
historike. Lexuesi do te njihet me urdhra 
e dekrete që lidhen me veprimtarinë e 
administrimit civil dhe ushtarak në Shq-
ipëri. Aty gjenden detaje për organizimin 
e sistemit civil në komuna, rrethe, loka-

litete e zonat e administrimit austro-hun-
garez. 

Së treti, si në çdo rast kur një vend 
është i pushtuar, edhe në rastin e push-
timit austro-hungarez të Shqipërisë në 
Luftën e Parë Botërore, urdhëratë e Ko-
mandës më të Lartë Ushtarake lidhen me 
qëllime të caktuara. Ajo që duket qartë në 
këto urdhra lidhur me sigurinë ka të bëjë 
me identifikimin e njerëzve, banorëve 
në zona e në qytete, me lëvizjen e tyre, 
me pajisjen me dokumente identifikimi, 
si karta identiteti, leje kalimi nga një 
rreth në tjetrin, nga Shqipëria në vendet 
fqinjë dhe në vendet të tjera, ose në Pe-

randorinë Austro-Hungareze. Në këtë 
aspekt urdhëratë dhe udhëzimet që përm-
bledh ky libër shprehin përveç principeve 
themelore të normave dhe rregullave të 
caktuara, edhe ashpërsinë e dënimeve dhe 
dinamikën e raporteve midis ushtrisë dhe 
institucioneve të administrimit austriak e 
vendor me faktorët e tjerë në komuna e 
zonat e pushtuara. 

Së katërti, është për t’u vlerësuar fak-
ti se, megjithëse në kushtet e luftës, në 
shumën e urdhrave vërehet porosia dhe 
kujdesi për të bërë drejtësi, për te qene hu-
man, për të respektuar traditat dhe zakonet 
e kulturës dhe ato fetare të shqiptarëve, 
për të mos dënuar njerëz të pafajshëm, 
për të dëmshpërblyer ata, të cilët fitojnë 
pafajësinë.  Ashpërsia e ndëshkimeve dhe 
dënimeve është tipar i këtij administrimi. 
Gjakmarrja ishte shqetësim i jashtëzakon-
shëm për institucionet ushtarake e civile 
të kohës. Për këtë qëllim u organizua një 
fushatë pajtimi mbarëkombëtare, 
ndërkohë që u shpall urdhri që 

ADMINISTRIMI AUSTRO- HUNGAREZ I 
SHQIPËRISË 1916-1918

Dr. Johann Sattler, Ambasadori Republikës së Austrisë në Tiranë, 
gjatë fjalës përshëndetëse

Zoti Gjergj Leqejza, Konsulli i Nderit në Shkodër, i Republikës së Austrisë
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shkelësit e fjalës së dhënë për 
pajtimin e gjaqeve të dënoheshin 
me varje. Organizimi I fushatës 

së faljes së gjaqeve e kombinuar me masa 
shtrënguese, është fenomen i ri në formën 
e angazhimit të institucioneve të shtetit 
në Shqipëri. Të vetëdijshëm se suksesi i 
administrimit varet nga ushtrimi i drejtë-
sisë pa dallim dhe pa diskriminim, auto-
ritetet ushtarake dhe civile të Perandorisë 
Dualiste i dhanë administrimit të tyre në 
Shqipëri tiparin e një qeverisjeje bazuar në 
shtetin ligjor të së drejtës. 

Nëse do t’i hynim një analize të hol-
lësishme te të gjithë elementëve që shpre-
hin ligjet, dekretet dhe urdhëratë e kësaj 

periudhe të pushtimit austro-hungarez të 
Shqipërisë, atëherë do të mund të gjenim 
me dhjetëra e ndoshta qindra element 
pozitivë në to. Por përmendim këto kara-
kteristika e tipare të lartë cituara thjesht 
për t’i dhënë lexuesit një panoramë të 
shkurtër të asaj se çfarë përfaqëson ky 
libër.

Është unikale në historinë e pushtime-
ve në botë, kur një “pushtues” si ushtria e 
Monarkisë  Dualiste  të kujdeset edhe për 
rritjen e ndjenjës kombëtare, edhe për ar-
simimin vetëm në gjuhën shqipe dhe mb-
ylljen e shkollave në gjuhë italiane dhe 
greke, për emancipimin e shqiptarëve, 
duke ruajtur identitetin kombëtar të tyre. 

Këto dhe risi të tjera lexuesi i gjen në çdo 
kapitull të këtij libri model. Dhe për këtë 
lexuesit e sotëm duhet t’i falënderohen 
autorit Prof. Dr. Mariano San Nicolo.

Mendoj se çdo kush, që do ta lexojë 
këtë libër, veçmas juristët dhe studentët e 
juridikut, por dhe historianët, studentët e 
pedagogët e administrimit e të shkencave 
politike, si dhe të tjerë të interesuar, do 
të shpërblehen me një thesar në fushën e 
jurisprudencës, të rregullit, të shtetndër-
timit e funksionimit të institucioneve.

Duke ju falënderuar përzemërsisht për 
pjesëmarrjen, jam i bindur se lektoret e 
nderuar do te flasin, komentojnë e plotë-
sojnë ne mënyre profesionale  përm-

bajtjen e këtij libri mjaft interesant e te 
vlefshëm i cili nga sot do te jete ne dispo-
cizion e vlerësim te lexuesit.

Së fundi, por aspak për nga rëndësia, 
gjej rastin të falënderoj ato që bën të mun-
dur përkthimin e këtij libri, Energji Ashta 
gjithnjë pranë e vlefshme në veprimtari 
të këtij lloji; Ambasadën e Republikës së 
Austrisë e veçanërisht zotin Ambasador 
Sattler, Bashkinë Shkodër e Universitetin 
“Luigj Gurakuqi”!

Duke ju falënderuar përzemërsisht për 
prezencën e vëmendjen uroj qëndrim te 
këndshëm e sukses ne aktivitetet e sotme.

Ju faleminderit! 
Redaksia

JAM...!
Me të sëmurin që dergjet anës shtratit 
Me të larguarin që endet rrugëve te fatit 
Me nënën që digjet nga malli për birin 
Jam dhe me të keqin siç jam me të mirin 
Jam me vogëlushin që thrret atin në gjumë 
Me mikun e mërzitur që dot spo gjen punë... 
Jam me lypsarin që kërkon lëmoshe çdo ditë 
Me të verbrin që se di a është nate a dite 
Me të shurdhin që sdegjoj kurre një "të dua"
Me vashen që u vyshk, e kurrë s'u martua 
Me bujkun që vapa, ja thau buzën për ujë 
Me djalin që pret vajzen, mallin t’ ja shuajë 
Me çobanin që pret të ktheje bagëtite në stan 
Me motren që e dogji malli për vëllanë 
Me lulen që çeli e si mori kush erë 
Me ata që se priten dot dhe ketë verë
Jam dallge e stuhi në të acartat çaste 
Puhize maji, si prekja e buzës në faqe 
Qetesi liqeni në të bekuaren verë 
Aromë lule bjeshke, që s'mbaron asnjëhere 
Jam agu i mëngjesit, kur dielli të puth sytë 
Perëndim i arte, që flakëron si yjte 
Jam flokëz bore që bie pa u ndjere 
Rrebesh shiu vere që prish çdo të mbjelle 
Jam heshtje që ulëras më shume se njëmije zëra 
Ortek bore mali që merr ç'të zëre perpara 
Rrënje lisi që kapem me kthetra pas jetës 
Dashuri që smbaron, idhtare e së vërtetës 
Jam grua...jam nenë ...jam bijë e motër 
Vëlla më quajti vëllai tëre jetën në votër 
Jam femër... krenare sa bjeshka që më rriti
Jam Përjetësi, që dhe pas vdekjes do i flasë shpirti...!

Ku ke shku bylbyl?
I amli zog, ku ke shku me bujt 
Qe kohe kam pa te ni at za? 
Ner malet tona atje ku kam lind 
Shpesh jam kan msu me t'pa.

A noshta idhnu ju ke njerzve 
Qe iken e s'pat kush me t'livdue 
A pylli si vendi ku isha dhe une 
I vorfen, i ftohte asht shnderrue.

A noshta zbeh ngjyrat tu kan edhe ty 
Si zbeh shpirti na asht edhe ne 
A s'pat kush me t'dhane ni dore zog i bukur? 
Me nertu te amblen fole.

A e di zog i dashtun, sa shume ngjajma na sot 
Humb e tret se di qe sa mote
 A thu malit e venit ku u lindem une e ti 
I mungon hapi jem ... kanga jote?

A thu nry n'kafaz noj i pashpirt te ka 
se s'ka dit ku je rrit e ke verue? 
A thu zemren lendu kush ta ka 
sikur jeta ma ka lendue mue..?

Ku ke humb zog i dashtun, pash hatrin e Zotit? 
M'ço nji shenje ku ke mbet,ka ke shkue 
E ne e gjetsh udhen me u kthye ndonjëhere 
Mos harro çoma i fjale edhe mue.

Shkojme atje ku noshta ma s'kem me gjet 
as fole as strehe ma ndertue 
Ulna n'gur, aty ku kush nuk na thote 
çohnu pak, vend te huj keni zaptue.

E s'ka dert vec te jena n'vendin tone 
E tan hallet e ksaj bote ti harrojme 
vec t'na nijne zanin bjeshket tone 
S'ka me dit a po knojme a po vajtojme...

Kthehu bylbyl....!

Portë e vjetër!
Në derë kishte mbet një dry i vjetër. 
Që i Zoti i shtëpisë për ta kyçur kishte bërë orë 
Kushedi ai ndryshk nga lotët qe shkaktuar 
Kushedi si i është dridhur e bekuara dorë
Sa mall e kujtime do të ketë lënë brenda 
Ndaj ai dry i portës u mbyll aq me zori 
Kushedi në sa copa ju ka ndarë zemra 
Kushedi sa la e sa me vete mori
Pashë flutura që qanin, e lule s'pashë gjekundi 
Shkreti ish bërë rrethina, zhuritur prej mungesës 
Diku nje dry i mbyllur qëndronte në derë varur
 Mbirë kishte një jetë ... mes vdekjes edhe Shpresës!

Ti je e falur...!
Ndër ëndrra më the më erdhi një zanë 
Ma prishi gjumin, por se fajësova 
Më heshti buza nuk nxora zë 
Ç’donte nga unë?Unë nuk e ftova

A thua mësuar është të endet 
Ndër mendje burrash të sjellë trazime 

Ç’deshi kjo grua që erdhi sonte? 
Më zgjoj dhe iku ndër mjegullime

A më tregon moj mike bukur 
Ç’emër ti vë,si të ja them
 Do të mendojë që qenkam çmendur 
Unë miku i saj qe mirë më njeh

Ajo ska faj,kushedi unë 
Për ndonjë çast e kam menduar 
Nuk mbaj mënd ta kem thënë me zë 
Kushedi ëndrrës ja kam treguar

Ajo ska faj, kushedi unë 
Për ndonjë çast e kam menduar 
Nuk mbaj mënd ta kem thënë me zë 
Kushedi ëndrrës ja kam treguar

Heshta për pak sa e dëgjova 
Kush ishte?-e pyeta pa u menduar 
Ti je e falur!-belbëzoj ndër dhëmbë 
Të pathënat fjalë mi la ndër duar!

Poetja Bona 
Mulaj Lluka


